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Графік 

проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2015-2016 навчальному році

(ВИТЯГ)

	№ з/п
	Назва дисципліни
	Дата проведення

	10.
	Хімія
	05.12.2015


Методичні рекомендації щодо проведення ІІ (районного/міського) етапу

Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2015-2016 н.р.

Відповідно до Положення «Про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності» (Наказ МОНмолоді та спорту України від 26.03.2012 № 360 «Зміни до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності») у районному/міському етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії беруть участь учні 7-11 класів. 

Олімпіадне завдання складається з двох частин: тести та завдання з відкритою відповіддю. Перша частина містить три види тестів: з однією правильною відповіддю, на встановлення відповідності та на встановлення послідовності. 
Тести і завдання з відкритою відповіддю виконуються на окремих проштампованих пронумерованих подвійних аркушах, які після завершення роботи учнем, вкладаються черговим учителем до обкладинки з титульним листом. 

Завдання для підготовки учнів до участі в олімпіаді
Завдання до ІІ етапу олімпіади охоплюють матеріал з різних розділів курсу хімії відповідно до програми для загальноосвітніх навчальних закладів за попередні роки навчання та той, що учні повинні опанувати до терміну проведення олімпіади, а саме:

	Клас
	Тема
	Типи задач

	7 
	( Початкові хімічні поняття (до теми «Фізичні та хімічні явища. Хімічні реакції та явища, що їх супроводжують. Хімічні властивості речовин» включно).
	1. Обчислення відносної молекулярної маси речовини за хімічною формулою.
2. Обчислення масової частки елемента в речовині (речовини в суміші).

	8
	· Прості речовини метали і неметали (кисень, залізо).

· Кількість речовини. Розрахунки за хімічними формулами.

· Основні класи неорганічних сполук.
	3. Обчислення числа атомів (молекул) у певній кількості речовини.

4. Обчислення за хімічною формулою молярної маси, маси і кількості речовини.

5. Обчислення об’ємних відношень газів.

6. Молярний об'єм газів. Обчислення об’єму газів за нормальних умов.
7. Обчислення  відносної густини газів. 

8. Розрахунки за рівняннями хімічних реакцій.

	9
	· Кількість речовини.

Розрахунки за хімічними формулами.

· Основні класи неорганічних сполук.

· Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва. Будова атома.

· Хімічний зв'язок і будова речовини.

· Розчини.
· Хімічні реакції.
	9. Обчислення масової частки і маси розчиненої речовини в розчині.

10. Швидкість хімічних реакцій. Хімічна рівновага.

11. Розрахунки за термохімічними рівняннями реакцій.

12. Визначення елемента на основі розрахунків за хімічним рівнянням реакцій.

	10
	· Найважливіші органічні сполуки (9 клас).

· Неметалічні елементи та їхні сполуки.

· Металічні елементи та їхні сполуки (до лужних елементів включно).
	13. Обчислення маси, об’єму, кількості речовини за відомими даними про вихідні речовини, одна з яких узята з надлишком.
14. Обчислення виходу продукту реакції від теоретичного.

	11
	· Органічні сполуки (до карбонових кислот  включно).
	15. Обчислення за хімічними рівняннями маси одного з добутих продуктів за масою вихідної речовини, що містить певну частку домішок.

16. Виведення молекулярної формули органічної сполуки (за масовою часткою елементів, відносною густиною за воднем або повітрям)


Література для підготовки до олімпіади: 
Підручники і навчальні посібники

1. Ахметов Н. С. Неорганическая химия. – 7-е изд. – М.: Высшая школа, 2009 (або попередні видання).
2. Боєчко Ф.Ф. та ін. Органічна хімія: Проб. підр. для 10-11 класів (шкіл) хімічних профілів та класів (шкіл) з поглибленим вивченням предмета / Ф.Ф. Боєчко, В.М. Найдан, А.К.Грабовий. – К.: Вища шк., 2001. – 398 с. 

3. Буринська Н.М., Депутат В.М., Сударева Г.Ф., Чайченко Н.Н. Хімія: Підручник для 10 класу загальноосвітнього навчального закладу (профільний рівень) – К.: Педагогічна думка, 2010. – 352 с. 

4. Величко Л.П. Органічна хімія.: підруч. для 10-11 кл. хім. профілю та з поглибленим вивченням хімії загальноосвітніх навчальних закладів. – К., Ірпінь: ВТФ «Перун», 2003. – 336 с.

5. Величко Л.П., Буринська Н.М. Хімія: підручник для 11 класу загальноосвітніх навчальних закладів: профільний рівень. К.: Школяр, 2013. – 384 с.
6. Глинка Н.Л. Общая химия. – М.: Химия, 1965. – 658 с.

7. Еремин В. В., Кузьменко Н. Е., Лунин В. В., Дроздов А. А., Теренин В. И. Химия. 10 класс (профильный уровень). – М.: Дрофа, 2008.

8. Кузьменко Н. Е., Еремин В. В., Попков В. А. Начала химии. Сов​ременный курс для поступающих в вузы: В 2-х т. – 14-е изд. – М.: Экзамен, 2008 (або попередні видання).

9. Кузьменко Н. Е., Еремин В. В. Химия. 8–11 классы. Пособие для средней школы. – М.: Экзамен, 2002.

10. Лидин Р. А., Молочко В. А., Андреева Л. Л. Химические свойства неорганических веществ. – М.: Химия, 2000.

11. Некрасов Б. В. Основы общей химии: В 2-х т. – 3-е изд. – М.: Химия, 1973.

12. Попель П. П. Складання рівнянь хімічних реакцій. – К.: Рута, 2000. 

13. Реми Г. Курс неорганической химии: В 2-х т. –М.: Мир, 1972.

14. Турова Н. Я. Таблицы-схемы по неорганической химии: Учебно-справочное издание. – М.: МЦНМО, 2009; Турова Н. Я. Неорганическая химия в таблицах. — М., 1997.

15.
 Шрайвер Д., Эткинс П. Неорганическая химия: В 2-х т. – М.: Мир, 2009.

16.  Холин Ю. В., Слета Л. А. Репетитор по химии. – Х.: Фолио, 1998.
17. Хомченко Г.П. Посібник з хімії для вступників до вузів. – К.:Ваклер, 1999. – 480 с.

18. Хомченко И.Г. Общая химия. – М.: Новая Волна, 1999. – 463 с. 
Збірники задач
1. Березан О.В. Збірник задач з хімії: Для учнів середніх загальноосвітніх начальних закладів – Тернопіль: Підручники та посібники, 2003. – 319 с.

2. Березан О. Енциклопедія хімічних задач. – Тернопіль: Підручники та посібники, 2001. – 302 с.

3. Березан О. Збірник ускладнених задач з хімії. – Тернопіль: Підручники та посібники, 2004. – 144 с.

4. Гладюк М.М. Розрахункові задачі з хімії. – Тернопіль: Мандрівець, 2006. – 92 с.

5. Кукса С.П. 600 задач з хімії: Розв’язки. Алгоритми. Самоконтроль. – Тернопіль: Мандрівець, 1998. – 143 с. 

6. Олимпиады по химии. Сбор​ник задач / И. И. Кочерга, Ю. В. Холин, Л. А. Слета, О. А. Жикол, В. Д. Ор​​лов и С. А. Комыхов. – Х.: Ранок, 2002; 
7. Олімпіади з хімії. Збірник задач всеукраїнських, обласних, районних олімпіад з роз​в’я​зан​нями, вказівками, відпові​дями / І. І. Кочерга, Ю. В. Холін, Л. О. Слєта та ін. – Х.: Ранок, Веста, 2004.
8. Пігуль В.С., Сударева Г.Ф., Абжалов Р.Р. Збірник задач з хімії з розв’язаннями та поясненнями. 9 клас. – Х. : Видавнича група «Основа», 2011. – 143 с. 

9. Пігуль В.С., Сударева Г.Ф., Абжалов Р.Р. Збірник задач з хімії з розв’язаннями та поясненнями. 10-11 класи. – Х. : Видавнича група «Основа», 2011. – 208 с.

10. Свитанько И. В. Нестандартные задачи по химии. – М.: МИРОС, 1995.

11. Сорокин В. В., Загорский В. В., Свитанько И. В. Задачи химических олимпиад. Принципы и алгоритмы решений. – М.: Изд-во МГУ, 1989. 

12. Слета Л. А., Холин Ю. В. 2002 задачи по химии. – 2-е изд. – Ростов-на-Дону, Феникс, 2006 (або 1-ше вид. – Х.: Фолио, 2003).

13.
Слєта Л. О., Чорний А. В., Холін Ю. В. 1001 задача з хімії з від​повідями, вказівками, розв’язками. – Х.: Ранок, 2000; Слета Л. А., Черный А. В., Холин Ю. В. 1001 задача по химии с ответами, указаниями, решениями. – М.: Илекса, 2004.

14. Хвалюк В. Н., Головко Ю. С., Кананович Д. Г. Олимпиады шко​льников по химии: теоретические задания с решениями: В 2-х ч. – Минск: Нар. асвета, 2007–2008.

15.
Хомченко І. Г. Збірник задач і вправ з хімії. – К.: Вища школа, 1992.

16.
Хомченко И. Г. Общая химия. Сборник задач и упражнений. – М.: Новая волна, 2007 (або попередні видання). 

17. Ярошенко О.Г. Збірник задач і вправ з хімії. – К.: Станіца, 1996. – 144 с.

ЗАВДАННЯ З РОЗВ’ЯЗКАМИ
ІІ-го етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2015-2016 навчального року
7 клас 
Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 1.

1. Морська вода через високий вміст солей непридатна для пиття. Але у наслідок браку прісної води у багатьох країнах почали здійснювати опріснення морської води. Укажіть метод видалення солей з води.
	А дія магнітом

	Б фільтрування

	В відстоювання

	Г центрифугування

	Д перегонка


2. Газові планети – це планети, які не мають твердої поверхні. Вони складаються з різних легких газів. Укажіть речовини, що можуть їх утворювати.
	А сіль та глина

	Б водень та гелій

	В вода й сода

	Г залізо й кисень


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 7. 

3. Установіть відповідність між відносною молекулярною масою та хімічною формулою.
	Хімічна формула
	
	Відносна молекулярна маса
	
	

	А H2SiO3
	
	1 222 
	А
	4

	Б Cu2(OH)2CO3
	
	2 202
	Б
	1

	В Na2B4O7
	
	3 107
	В
	2

	Г Fe(OH)3

	
	4 78

5 92
	Г
	3

	
	
	
	
	


4. Установіть відповідність між вказаними хімічними реакціями та зовнішнім ефектом цих реакцій.
	Хімічні реакції
	
	Зовнішній ефект хімічних реакцій

	А горіння свічки
	
	1 виділення газу 
	А
	3

	Б протухання яєць
	
	2 зміна запаху
	Б
	2

	Г взаємодія соди з оцтом
	
	3 виділення теплоти
	В
	1

	Д помутніння вапняної води під час пропускання крізь неї вуглекислого газу
	
	4  поява осаду
	Г
	4

	
	
	5 поглинання теплоти


5. Установіть відповідність між малюнком і назвою явища, яке він ілюструє.
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А фізичне явище
Б хімічне явище



Відповідь: А – 1, 5, 6; Б – 2, 3, 4
Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

7. Установіть послідовність величин для елемента Ферум:
порядковий номер 
[image: image6.wmf]®

 відносна атомна маса 
[image: image7.wmf]®

 заряд ядра атома 
[image: image8.wmf]®

 кількість нейтронів 
[image: image9.wmf]®

 номер періоду.
	А +26

	Б 26

	В 30

	Г 56

	Д 4                                                                           Відповідь: Б, Г, А, В, Д 


Задача 2. (10 балів)

Чорна смородина масою 100 г містить приблизно 250 мг вітаміну С (1 мг = 0,001 г). Визначте:

А  вміст вітаміну С у грамах на 1 кг смородини;

Б  кількість добових доз вітаміну С для дорослої людини, які замінять 1 кг смородини, якщо добова доза складає 0,05г;
В висловіть припущення щодо значення вітаміну С для організму людини; укажіть хвороби, що виникають у разі недостачі вітаміну С, та їх наслідки

Розв’язок

А 100 г смородини – 250 мг вітаміну С

1000 г смородини – х мг вітаміну С
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Б 1 доза – 0,05 г вітаміну С

у доз – 2,5 г вітаміну С
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замінює 1 кг смородини.
В вітамін С (аскорбінова кислота) сприяє укріпленню імунітету, поліпшує стан кровоносних судин, бере участь у тканинному диханні, у синтезі кісткової тканини та білків, поліпшує стан судин. Недостача вітаміну С призводить до розвитку захворювання на «цингу», при якому виникає пригніченість, загальна слабкість, кровотеча ясен, випадіння зубів, зменшення стійкості до інфекцій і токсинів.

Відповідь: уміст вітаміну С на 1 кг смородини становить 2,5 г; 1 кг смородини замінює 50 добових доз вітаміну С.

Задача 3. (8 балів)

Речовина хлорне залізо, що використовується для травлення сталі (очищення її поверхні від продуктів корозії перед покриттям сталевих виробів шаром захисного металу), складається з атомів Феруму та Хлору, має відносну формульну масу 162,5. Визначте:

А хімічну формулу цієї речовини; 
Б валентності Феруму та Хлору в цій сполуці; 
В обчисліть масові частки кожного елемента в сполуці; 

Г укажіть суму індексів у знайденій формулі.
Розв’язок

А Нехай формула речовини FeClх, тоді 
[image: image12.wmf]3
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, отже хімічна формула речовини – FeCl3.
Б Валентності: Fe – III, Cl – I.

В 
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Г Сума індексів у знайденій формулі: 1+ 3 = 4

Задача 4.  (10 балів)
Оксиди належать до найпоширеніших речовин на нашій планеті. За ними утримується першість в усіх оболонках Землі: атмосфері (вуглекислий газ, вода та ін.), літосфері (кремнезем, алюміній оксид та ін.), гідросфері (вода). Отже:
А складіть формули оксидів за нижченаведеними масовими частками елементів та укажіть їх валентності:

1 Купрум – 88,88%, Оксиген – 11,12%; 
2 Нітроген – 63,64%, Оксиген – 36,36%.
Б напишіть формули усіх можливих оксидів вище зазначених елементів та  укажіть їх валентності в кожній сполуці. 

В зробіть припущення щодо поширення оксидів, зазначених у завданні в оболонках Землі. 
Розв’язок 

А 1. CuxOy
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2. NxOy
[image: image373.jpg]
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Б Формули оксидів –
В Оксиди Купруму – у літосфері, оксиди Нітрогену – в атмосфері.

Задача 5. (11 балів) 
Уважно прочитайте запропоновану умову завдань та дайте письмову відповідь.
А Визначте хімічний елемент та заряд частинки, що утворена: 
а) ядром із зарядом +6 і шістьма електронами; (С0)
б) ядром із зарядом +9 і десятьма електронами; (F1-) 
в) ядром із зарядом +12 і десятьма електронами. (Mg2+)
Б Визначте, який заряд має йон, що утворився:

а) унаслідок втрати атомом чотирьох електронів; (4+)
б) унаслідок прийняття атомом трьох електронів; (3-)
в) унаслідок втрати йоном із зарядом +1 трьох електронів; (4+)
г) унаслідок прийняття йоном із зарядом +1 трьох електронів; (2-)
д) унаслідок втрати йоном із зарядом (2 чотирьох електронів. (2+)
Задача 6. (10 балів) 
[image: image374.jpg]


Розгляньте уважно рисунок та виконайте наступні завдання:
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А назвіть хімічне обладнання   та хімічний посуд, що використаний у даній установці;

Б назвіть процес, який можна здійснити за допомогою даного приладу;

В укажіть, який це буде процес: фізичний чи хімічний;
Г назвіть дві суміші речовин, які можна розділити за допомогою даного приладу.

Розв’язок 

А 1 – колба  плоскодонна, 2 – алонж, 3 – холодильник з водяним охолодженням (Лібіха), 4 – резинові трубки для притоку та відтоку води, 5 – резинова (або коркова) пробка, 6 – стержень штативу, 7 – круглодонна колба, 8 – кільце для штативу, 9 – підставка штативу, 10 – спиртівка, 11 – лапка тримача для штативу, 12 – термометр.

Б дистиляція (перегонка);
В фізичний;
Г природна вода, спирт і вода, нафта.
8 клас 
Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

1. Алхіміки вважали, що кожному з металів відповідає певна планета, яка ним керує. Так Венера керує міддю, Меркурій – ртуттю, а Юпітер – оловом. Укажіть метал, який в алхіміків відповідав Марсу – планеті, що названа на честь бога війни у римській міфології. 
	А свинець

	Б залізо

	В срібло 

	

	Г золото

	Д платина


2. Укажіть формулу змішаного оксиду.
	А Fe3O4

	Б CrO3

	В SO2 

	Г BaO


3. Укажіть сіль, що утворюється в результаті реакції 2Al(OH)3 + 3H2SO4 → … .
	А Al2(OH)4SO4

	Б Al(OH)SO4

	В Al(HSO4)3 

	Г Al2(SO4)3


4. Укажіть реакцію, в результаті якої  утворюється кислота.
	А N2O + H2 → 

	Б SO2 + H2O → 

	В SiO2 + H2O →

	Г ZnO + H2O →


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між дією гідроксид-аніону на запропоновані катіони й ознаками цих якісних реакцій. 
	Запропоновані катіони:
	Ознаки якісних реакцій:
	
	

	А Аl3+
	1  газ з різким запахом
	А
	2

	Б Fe2+
	2  білий драглистий осад
	Б
	3

	В Fe3+
	3  сіро-зелений пластівчастий осад
	В
	4

	Г NH4+
	4  бурий осад
	Г
	1

	
	5  бурий газ
	
	


6. Установіть відповідність між кількістю речовини і масою.
	Кількість речовини:
	Маса (г):
	
	

	А 1,5 моль магній оксиду
	1  16
	А
	2

	Б 0,5 моль кисню
	2  60
	Б
	1

	В 2 моль води
	3  500
	В
	4

	Г 5 моль кальцій карбонату
	4  36
	Г
	3

	
	5  550
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.

7. Розташуйте напівсхеми за збільшенням суми коефіцієнтів у рівняннях реакцій.
	А  Al + N2 →
	1
	Г

	Б  C + H2 → 
	2
	Б

	В  Al + O2 →
	3
	А

	Г  Ca + S →
	4
	В


8. Установіть послідовність реагентів та умов, за якими відбувається перебіг хімічних реакцій у генетичному ланцюжку перетворень:
Cu → Cu2+ → Cu(OH)2 → CuO → Cu2+.
	А  нагрівання
	1
	Б

	Б  хлор 
	2
	Г

	В  хлоридна кислота
	3
	А

	Г  натрій гідроксид
	4
	В


Задача 2.  (5 балів) 
Біла магнезія застосовується в медицині зовнішньо як присипка, а  внутрішньо – при підвищеній кислотності шлункового соку. Визначте формулу цієї сполуки, якщо відомо, що до її складу входить 69,23% магній карбонату, х % магній гідроксиду, 14,84% води.
Розв’язок
1. Припустимо, що хімічна формула білої магнезії хMgCO3 · уMg(OH)2 · z3H2O
2. Обчислимо масову частку Mg(OH)2 у білій магнезії:
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3. Обчислимо співвідношення мас складових магнезії:
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Відповідь: формула білої магнезії – 3MgCO3 · Mg(OH)2 · 3H2O
Задача 3. (10 балів)

Складіть рівняння реакцій за нижче наведеною схемою: 
       [image: image20.png]METAX — OCHOBHMI OKCHA — OCHOBA —_
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Виконайте наступні завдання:
А складіть схему за допомогою хімічних формул; 

Б зазначте типи хімічних реакцій, вкажіть їх ознаки; 

В дайте назви продуктів реакцій;
Г визначте суму коефіцієнтів в останньому рівнянні реакції.
Розв’язок
Один з варіантів розв’язку

А 
                                       [image: image21.png]Ca — Ca0 — Ca(OH)2
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Б-В 2Ca + О2 
[image: image22.wmf]®

 2CaO – реакція сполучення  

CaO + Н2О
[image: image23.wmf]®

Ca(OH)2 – сполучення

2S + 3O2(надл.) 
[image: image24.wmf]®

 2SO3 – сполучення 
SO3 + Н2О 
[image: image25.wmf]®

 H2SO4 – сполучення 

Ca(OH)2 + H2SO4 
[image: image26.wmf]®

 CaSO4 + 2Н2О – обміну

Г Сума коефіцієнтів в останньому рівнянні реакції дорівнює 5.
Задача 4. (11 балів)
У Петра в кімнаті батьки почали робити ремонт, під час якого побілили стіни, витративши для цього відро вапняного молока. Для його приготування до 4 кг негашеного вапна вони додали 5 л води, процідили та відкинули 100 г дрібних камінців. Потім додали ще 6 л води й добре все перемішали.

А Знайдіть об'єм вуглекислого газу, який поглинуть стіни щойно вибіленої кімнати Петра.

Петро, залишившись вдома сам, вирішив перевірити правдивість твердження свого вчителя хімії про здатність карбонатів розкладатися при нагріванні. Він узяв 700 г товченої крейди, в якій було 2 % домішок, і прожарив її на газу. 

Б Знайдіть об’єм (н.у.) вуглекислого газу, який заповнить приміщення кухні, після того як Петро виконав свій дослід.

В Дайте відповідь на питання: «Що відбудеться, якщо Петро не відкриє кватирку?». Відповідь обґрунтуйте.







Розв’язок 
I спосіб

А 1. Знаходимо масу чистого негашеного вапна: m(СаО) = 4 кг – 0,1 кг = 3,9 кг.
2. Вапняне молоко – це невідфільтрований розчин Сa(ОН)2. Записуємо рівняння реакцій, про які йде мова в умові задачі:
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3. За першим рівнянням реакції обчислимо масу води, що пішла на гашення 3,9 кг кальцій оксиду. 
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4. Використовуючи закон збереження маси, обчислимо масу кальцій гідроксиду, що утворився в результаті першої реакції та поглинав вуглекислий газ:

m(Ca(OH)2) = 3,9 кг + 1,25 кг = 5,15 кг 

5. Обчислимо об'єм вуглекислого газу, який поглинуть стіни щойно вибіленої кімнати Петра:
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Відповідь А: 1559 л СО2 поглинуть стіни щойно вибіленої кімнати Петра.
Б 1. Обчислимо масу товченої крейди (кальцій карбонату):
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2.Записуємо рівняння реакції, яка відбувається при прожарюванні крейди:

[image: image33.jpg]s
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3. За рівнянням реакції обчислимо об'єм вуглекислого газу:
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V(CO2) = 154 л – такий об'єм СО2 накопичиться у приміщенні кухні. 

В За своєю фізіологічною дією вуглекислий газ є збудником дихального центра, у великих концентраціях він діє як наркотик, а також подразнює шкіру і слизові оболонки. Вміст вуглекислого газу в повітрі в кількості 8-10% і вище небезпечний для життя (можна задихнутися). Накопичення вуглекислого газу в повітрі закритих приміщень понад 0,1% пригнічує діяльність нервової системи, викликає головний біль, підвищення кров’яного тиску, втрату апетиту, погіршення настрою і швидке стомлення. Тому вміст 0,1% вуглекислого газу в приміщенні, де перебувають діти, вважається граничним.
Задача 5. (14 балів)

При дії розчину сполуки  А (  безбарвної, в’язкої,  маслянистої рідини – на тверду,  білого кольору речовину Б, яка розчиняється у воді, виділяється газоподібна, безбарвна, з різким запахом речовина В. При розчиненні останньої у воді утворюється сильна неорганічна кислота. Газ В можна отримати і при взаємодії двох газоподібних речовин, одна з яких безбарвна, без запаху Г, друга – жовто-зеленого  кольору з характерним запахом Д. 

А Визначте речовини А, Б, В, Г, Д та запишіть їх молекулярні та структурні формули. 

Б Напишіть рівняння реакцій, про які йде мова в завданні.

В Визначте продукти реакції, що утворяться при взаємодії 5 л речовини Г та 7 л речовини Д. Знайдіть їх об’єми.

Г Визначте склад вихідної газової суміші (у відсотках за об’ємом), якщо суміш газів Г і Д помістили в закриту ємкість і опромінили розсіяним світлом. Через деякий час уміст газу Д у посудині знизився до 18% (за масою) від початкового, а в новоутвореній суміші містилось 25% газу В (за об’ємом).  

Розв’язок 
А А – H2SO4, Б ( NaCl, В ( HCl, Г – Н2, Д – Сl2.
Б H2SO4 + 2NaCl 
[image: image35.wmf]®

 Na2SO4 + 2HCl
H2 + Cl2 
[image: image36.wmf]®

 2HCl
5 л          7 л

В  1. Записуємо рівняння реакції: H2 + Cl2 
[image: image37.wmf]®

 2HCl
2. З рівняння реакції видно, що прореагували H2 і Cl2 в однаких кількостях (об’ємах), отже на 5 л  H2 потрібно 5 л Cl2. У результаті реакції утвориться 10 л HCl і залишиться 2 л Cl2. 
Г  1. Записуємо рівняння реакції: H2 + Cl2 
[image: image38.wmf]¾
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2. Нехай у вихідній суміші було х моль H2 й у моль Cl2, тоді:

m(Cl2)початк.= 71у (г)
m(Cl2)кінцева= 71у · 0,18 = 12,78у (г)
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3. Обчислимо кількість речовини хлору, який прореагував:
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4. Обчислимо кількість речовини HCl, який утворився:
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5. Обчислимо кількість речовини кінцевої суміші:
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6. Складаємо алгебраїчне рівняння й обчислимо кількість речовини водню у вихідній суміші:
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7. Обчислимо початкову кількість речовини суміші:
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8. Обчислимо склад вихідної суміші у відсотках:
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Відповідь: склад вихідної газової суміші становить: 
[image: image46.wmf]%
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Задача 6. (10 балів)

Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання:

А дайте назву хімічному обладнанню та хімічному посуду, позначеному цифрами;

Б визначте невідомі речовини Х та Y, укажіть їх агрегатні стани;
В запишіть рівняння двох можливих реакцій, що ілюструють зазначений на рисунку хімічний процес, укажіть тип та ознаки реакції; 
Г зазначте назви реагентів та продуктів реакцій;
Д укажіть способи збирання газу, який утворюється в результаті даних реакцій. Відповідь обґрунтуйте і підтвердьте розрахунками.   
Е запишіть рівняння, що ілюструє якісну реакцію на цю сполуку (водний розчин сполуки Y).  
Розв’язок 

А  1 – підставка штативу, 2 – стержень штативу, 3 – гумова пробка, 4 – круглодонна колба (колба Вюрца), 5 – газовідвідна трубка, 6 – тримач штативу (лапка), 7 – спиртівка, 8 – банка, 9 – крапельна лійка.
Б Х – концентрована сульфатна кислота (Н2SO4) ( рідина, Y ( гідроген хлорид (НСl) ( газоподібна речовина.

В 2NaCl(кр) + H2SO4 (конц.)
[image: image47.wmf]¾

®

¾

C

t

0

Na2SO4 + 2HCl
[image: image48.wmf]­

( реакція обміну

NaCl(кр) + H2SO4(конц.) (надл.) 
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NaHSO4 + HCl
[image: image50.wmf]­

( реакція обміну 

у банці з’являється білий дим з дрібних крапель хлоридної кислоти та характерний запах хлороводню.

Д HCl важчий за повітря, тому його можна зібрати у суху посудину, розмістивши її догори отвором. М(HCl) = 36,5г/моль, M(повітря) = 29г/моль.  

Е HCl + AgNO3 → HNO3 + AgCl
[image: image51.wmf]¯

( обміну, білий сирнистий осад AgCl.
9 клас 
Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

1. У книзі «Хімічний калейдоскоп» є опис добування однієї важливої речовини з морських водоростей: «Необхідно взяти 200 г морської капусти й нагріти у колбі до обвуглювання. Потім у колбу потрібно додати воду, розмішати і відфільтрувати нерозчинний залишок. Фільтрат випарити і солі, що залишилися, помістити в тигель, додати туди декілька кристаликів MnO2 і 2 мл 10%-го розчину Н2SO4, тигель закрити кришкою. Через деякий час на стінках тигля утворяться кристали цієї речовини». Укажіть, яка речовина утвориться. 
	А йод

	Б натрій хлорид

	В бром

	Г амоній хлорид

	Д магній сульфат


2. Укажіть електронну формулу атома елемента, що утворює типовий метал.
	А 1s22s22p1

	Б 1s22s22p63s2

	В 1s22s22p63s23p3 

	Г 1s22s22p63s23p1


3. Укажіть найполярнішу молекулу.
	А сірководень

	Б хлор

	В хлороводень 

	Г сульфур(ІV) хлорид


4. Найтонші зліпки та копії виготовляють електричним способом, що мають назву 
	А гальваностегія 

	Б гальванопластика 

	В оцинковування

	Г нікелювання


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між схематичним зображенням кристалічної гратки та її назвою.
	Схематичне зображення кристалічної гратки 
	1
[image: image52.png]



	2
[image: image53.png]000
00
000




	3
[image: image54.png]



	4
[image: image55.png]




	Назва кристалічної гратки
	А металічна
	Б атомна
	В йонна
	Г молекулярна


Відповідь: 1Г, 2В, 3А, 4Б
6. Установіть відповідність між класом неорганічної сполуки та йонами, що утворюється під час електролітичної дисоціації.
	Клас неорганічних сполук:
	Йони:
	
	

	А кисла сіль
	1  → Ca2+ + OH- + Cl-
	А
	3

	Б кислота
	2  → 2H+ + SeO42-
	Б
	2

	В основа
	3  → K+ + H+ + HPO42-
	В
	4

	Г основна сіль
	4  → Sr2+ + 2OH- 
	Г
	1

	
	5  → 3K+ + PO43-
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.

7. Розташуйте розчини у порядку збільшення масової частки натрій хлориду.
	А  95 г Н2О та 5 г NaCl
	1
	А

	Б  20 г Н2О та 5 г NaCl
	2
	В

	В  9 г Н2О та 1 г NaCl
	3
	Б

	Г  75 г Н2О та 25 г NaCl
	4
	Г


8. Установіть послідовність реагентів та умов, за якими відбувається перебіг хімічних реакцій у генетичному ланцюжку перетворень:

Cu → Cu2+ → Cu(OH)2 → CuO → Cu2+.
	А  нагрівання
	1
	Б

	Б  хлор 
	2
	Г

	В  хлоридна кислота
	3
	А

	Г  натрій гідроксид
	4
	В


Задача 2.  (6 балів)

Яка маса солі випаде в осад, якщо 300 г насиченого розчину калій хлориду за температури 70 0С охолодити до 20 0С. Розчинність калій хлориду за 70 і 20 0С визначте за таблицею кривих розчинності.
Розв’язок
1. Визначаємо розчинність калій хлориду  за таблицею кривих розчинності. 

Розчинність за температури 70 0С становить 50 г, а за температури 20 0С – 35 г. 
2. Обчислюємо маси насичених розчинів за 70 і 30 0С:

m1 = 50 г + 100 г = 150 г

m2 = 35 г + 100 г = 135 г

Отже, під час охолодження 150 г насиченого за 70 0С розчину до 20 0С випадає осад масою: 150 г – 135 г = 15 г. 

3. Обчислюємо масу солі, що випаде в осад з 300 г насиченого розчину калій хлориду, склавши пропорцію:

із 150 г розчину випадає осад масою – 15 г 

із 300 г розчину випадає осад масою – х г
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Відповідь: випадає осад масою 30 г.
Задача 3. (9 балів)
Елементи А, Б та В належать до одного і того ж періоду періодичної системи  елементів. Елемент А утворює з елементом В сполуку складу АВ3, а елементи А та Б при нагріванні утворюють речовину складу А4Б3. Існує також сполука елементів Б та В складу БВ4. 
А Визначте елементи А, Б та В, якщо відомо, що елементи А та Б – одні з найбільш поширених елементів земної кори.

Б Запишіть рівняння реакцій, що ілюструють процес утворення згаданих вище сполук з простих речовин. Дайте назву продуктів реакції.

В Зазначте типи хімічного зв’язку та кристалічної гратки для кожної із сполук.

Розв’язок 
А А – алюміній, Б – силіцій, В – хлор.

Б 2Al + 3Cl2 
[image: image57.wmf]®

 2AlCl3 

АВ3 – AlCl3 – алюміній хлорид 

4Al + 3Si 
[image: image58.wmf]¾
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Al4Si3
А4Б3 – Al4Si3 – алюміній силіцид 

Si + 2Cl2 
[image: image59.wmf]¾
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 SiCl4 
БВ4 – SiCl4 – силіцій(ІV) хлорид

В AlCl3 – йонний тип хімічного зв’язку, йонна кристалічна гратка.

Al4Si3 – йонний тип хімічного зв’язку, йонна кристалічна гратка.

SiCl4 – ковалентний полярний тип хімічного зв’язку, атомна кристалічна гратка.
Задача 4. (12 балів)

Складіть рівняння реакцій за нижче наведеною схемою. Виконайте наступні завдання: [image: image60.png]Zn+ — Zn? — Zn?* — Zn(OH), — Zn0?
N N
S0, Zn2*




А складіть схему за допомогою молекулярних формул; 

Б дайте назви продуктів реакції, зазначте типи реакцій; 

В для окисно-відновних реакцій складіть електронний баланс та визначте окисники і відновники;
Г для реакцій обміну складіть йонні рівняння.

Розв’язок 

А 


ZnSO4 → Zn0 → ZnCl2 → Zn(OH)2 → Na2ZnO2

[image: image61.wmf]¯


                   
[image: image62.wmf]¯


        SO2                  ZnSO4
Б-В-Г ZnSO4 + Mg →MgSO4 + Zn
[image: image63.wmf]¯


Zn2+ +2e- 
[image: image64.wmf]®

 Zn0     2   1 – окисник, відновлення
Mg0 (2e- 
[image: image65.wmf]®

 Mg2+   2   1 – відновник, окиснення
Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2
[image: image66.wmf]­


Zn0 (2e- 
[image: image67.wmf]®

 Zn2+   2   1 – відновник, окиснення
2H+ +2е- 
[image: image68.wmf]®

 H20    2   1 – окисник, відновлення 
ZnCl2 + 2NaOH → 2NaCl + Zn(OH)2
[image: image69.wmf]¯


Zn2+ + 2Cl- + 2Na+ + 2OH- → 2Na+ + 2Cl- + Zn(OH)2
[image: image70.wmf]¯


Zn2+ + 2OH- → Zn(OH)2
[image: image71.wmf]¯


Zn(OH)2 + 2NaOH 
[image: image72.wmf]¾
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 Na2ZnO2 + 2H2O
Zn(OH)2 + 2Na+ + 2OH- → 2Na+ + ZnO22- + 2H2O
Zn(OH)2 + 2OH- → ZnO22- + 2H2O
Zn(OH)2 + H2SO4 → ZnSO4  + 2H2O
Zn(OH)2 + 2H+ + SO42- → Zn2+ + SO42- + 2H2O
Zn(OH)2 + 2H+ → Zn2+ + 2H2O
Zn + 2H2SO4(конц.)
[image: image73.wmf]®

 SO2 
[image: image74.wmf]­

+ ZnSO4  + 2H2O
Zn0 (2e- 
[image: image75.wmf]®

 Zn2+   2   1 – відновник, окиснення 
S6+ +2e- 
[image: image76.wmf]®

S4+       2   1 – окисник, відновлення 
Задача 5. (13 балів)
У воді масою 400 г розчинили натрій хлорид масою 46,8 г. В отриманий розчин помістили інертні електроди і пропустили постійний електричний струм, зібравши хлор, об'єм якого за н.у. становить 2,24 л. Обчисліть масову частку натрій хлориду в розчині, одержаному після припинення електролізу.
Розв’язок
1. Під час електролізу водного розчину NaCl на катоді відбувається відновлення молекул води, а на аноді – окиснення йонів Сl-:

Катод: 2Н2О + 2
[image: image77.wmf]_

e

=Н2 + 2ОН-
Анод: 2Cl- ( 2
[image: image78.wmf]_

e

= Cl2 

Рівняння електролізу: 2NaCl + 2H2O 
[image: image79.wmf]¾
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 2NaOH + H2
[image: image80.wmf]­

+ Cl2
[image: image81.wmf]­


2. Обчислюємо кількість речовини солі NaCl, яка вступила в реакцію: 




3. Знаходимо масу солі, яка вступила в реакцію:


[image: image82.wmf]г
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Після припинення електролізу в розчині залишилося солі:




4. Обчислюємо масу розчину, одержаного після припинення електролізу:
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5. Обчислюємо масову частку солі NaCl у розчині, одержаному після припинення електролізу:
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Відповідь: масова частка натрій хлориду в розчині, одержаному після припинення електролізу становить 7,99%.

Задача 6. (10 балів)
Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання:
А дайте назви хімічного обладнання та хімічного посуду, позначених цифрами;

Б визначте невідомі речовини Х та Y, укажіть їх агрегатні стани;
В напишіть два рівняння реакцій, що ілюструють зазначені на рисунку хімічні процеси, укажіть їх типи;

Г зазначте назви усіх реагентів та продуктів реакцій;
Д укажіть способи збирання газу, який утворюється в результаті взаємодії речовин Х та Y. Відповідь обґрунтуйте і підтвердьте розрахунками.
Розв’язок 

 А  1 – підставка штативу, 2 – стержень штативу, 3 – гумова пробка, 4 – пробірка з отвором (пробірка Вюрца), 5 – газовідвідна трубка, 6 – хімічна пробірка, 7 – металевий тримач (лапка штативу), 8 – газовий пальник, 9 – кристалізатор з водою.

Б Х – кислота (наприклад хлоридна) – рідина, Y – метал (наприклад Zn) – тверда речовина. 

В  Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2 
[image: image85.wmf]­

( заміщення 
H2 + CuO 
[image: image86.wmf]¾
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 Cu + H2O – заміщення 

Д Водень можна зібрати двома шляхами: витісненням води (пробірка догори дном – водень погано розчиняється у воді, а тому витискує її із пробірки); витісненням повітря (пробірка догори дном – водень легший за повітря, а тому буде підійматися в гору). M(повітря) = 29 г/моль, М(Н2) = 1·2 = 2(г/моль). Отже водень легший за повітря.
10 клас 
Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2 бали.

1. Укажіть електронну формулу катіона Ферум (3+).
	А 1s22s22p63s23p63d64s2


	Б 1s22s22p63s23p63d64s1

	В 1s22s22p63s23p63d64s0

	Г 1s22s22p63s23p63d54s0


2. Укажіть значення коефіцієнта перед формулою відновника в окисно-відновній реакції, що відбувається за схемою:

Сa3(PO4)2 + C + SiO2 → CaSiO3 + P + CO.
	А  1


	Б  5

	В  2

	Г  3


3. Під час отруєння нафтопродуктами не можна споживати жири, тому що вуглеводні
	А  розчиняються в жирах, затримуючись в організмі

	Б  нерозчинні у воді живого організму

	В  не розчиняються в жирах та у воді

	Г  нерозчинні в полярних розчинниках


4. Укажіть речовину, що вступає в реакцію заміщення.
	А  етен

	Б  етанол

	В  пропен

	Г  пентен


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.
5. Установіть відповідність між назвою сполуки та її формулою. 
	Назви
	Формули
	
	

	А пірит
	1  CaSO4 · 2H2O
	А
	3

	Б цинкова обманка
	2  ZnS
	Б
	2

	В свинцевий блиск
	3  FeS2
	В
	5

	Г гіпс
	4  Na2SO4 · 10H2O
	Г
	1

	
	5  PbS
	
	


6. Установіть відповідність між алотропною видозміною Карбону та її будовою кристалічної гратки.
	Алотропна видозміна
	Будова кристалічної ґратки
	
	

	А алмаз
	1  лінійна
	А
	4

	Б графіт
	2  сферична
	Б
	3

	В карбін
	3  шарувата
	В
	1

	Г фулерен
	4  тетраедрична
	Г
	2


Завдання на встановлення послідовності. Правильно встановлена послідовність та запис рівняння реакції оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 4.

7. Установіть послідовність добування натрій сульфату із зазначених нижче речовин:

	А сульфур(ІV) оксид
	1
	Б

	Б пірит
	2
	А

	В сульфатна кислота
	3
	Г

	Г сульфур(VІ) оксид
	4
	В


8. Розташуйте зазначені нижче речовини за такою схемою: металічний зв’язок → ковалентний неполярний зв’язок → ковалентний полярний зв’язок → йонний зв’язок. 

	А натрій бромід
	1
	Г

	Б гідрогенбромід
	2
	В

	В бром
	3
	Б

	Г натрій
	4
	А


Задача 2. (7 балів)

У давнину був поширений культ оновлення ікон, що вважалося справжнім дивом. Але щоб повернути первинний колір іконі, написаній свинцевими білилами, треба промити її розчином гідроген пероксиду, при цьому чорний сірчистий свинець переходить у білий сірчанокислий свинець за рівнянням: 4Н2О2 + РbS 
[image: image87.wmf]®

 4H2O + PbSO4. Який об’єм  розчину гідроген пероксиду витратиться на реставрацію ікони, якщо на її написання пішло 500 г свинцевих білил, а 0,7 масової частки їх перетворилося на чорний сірчистий свинець. Масова частка гідроген пероксиду в розчині – 10% (ρ = 1,450 г/см3).

Розв’язок

1. Напишемо формулу свинцевих білил: 2PbCO3·Pb(OH)2
2. Складемо схему реакції: 2PbCO3·Pb(OH)2 
[image: image88.wmf]®

 3РbS
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3. За рівнянням реакції знаходимо масу потрібного гідроген пероксиду:

4Н2О2 + РbS 
[image: image91.wmf]®

 4H2O + PbSO4
[image: image92.wmf]¯
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4. Обчислимо об'єм розчину Н2О2, який необхідно витратити:
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Відповідь: витратиться 1 л 266 мл розчину гідроген пероксиду. 

Задача 3. (10 балів) 

У надлишок розбавленої нітратної кислоти при кип’ятінні помістили купрум(?) сульфід. На одержаний розчин подіяли надлишком лугу. Утворений осад відфільтрували і прожарили.

А Запишіть ланцюжок перетворень, що складається із зазначених вище сполук.
Б Напишіть рівняння описаних реакцій, якщо відомо, що газоподібним продуктом реакції з кислотою є  нітроген(ІІ) оксид, а маса осаду після прожарювання дорівнює масі використаного купрум(?) сульфіду.
В Для окисно-відновних реакцій складіть електронний баланс, визначте окисники і відновники, зазначте суму коефіцієнтів.
Г Для реакцій обміну складіть йонні рівняння, зазначте суму коефіцієнтів продуктів реакції.

Розв’язок

А CuxS → xCu(NO3)2 → xCu(OH)2 → xCuO 

Б 3Cu2S + 22НNO3 → 6Cu(NO3)2   + 10NO
[image: image96.wmf]­

 + 3Н2SО4  + 8Н2О

Cu(NO3)2 + 2NaОН  → Cu(ОН)2
[image: image97.wmf]¯

+ 2NaNO3         

Cu(ОН)2 
[image: image98.wmf]¾
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 CuО + Н2О

64х + 32 = 80х,      х = 2. Формула купрум(І) сульфід (Cu2S).

В 3Cu2S + 22НNO3 → 6Cu(NO3)2   + 10NO
[image: image99.wmf]­

+ 3Н2SО4 + 8Н2О

S-2 ( 8e- → S+6      
10   3
   – відновник, окиснення
2Cu+1 – 2e- → 2Cu+2               – відновник, окиснення
N+5 + 3e- → N+2    
3    10   – окисник, відновлення 

Сума коефіцієнтів у рівнянні реакції – 52.

Г Cu(NO3)2 + 2NaОН  → Cu(ОН)2
[image: image100.wmf]¯

 + 2NaNO3
Cu2+ + 2NO3- + 2Na+ + 2OH- → Cu(ОН)2
[image: image101.wmf]¯

 + 2Na+ + 2NO3-

Cu2+ + 2OH- → Cu(ОН)2
[image: image102.wmf]¯

. Сума коефіцієнтів продуктів реакції – 3.
Задача 4. (10 балів) 

Який об'єм сульфур(ІV) оксиду за температури 27 0С і тиску 98,5 кПа, утворюється внаслідок випалювання піриту масою 30г, який, окрім ферум дисульфіду, містить домішки, що не утворюють під час випалювання SO2? Масова частка домішок у піриті становить 20%.
Розв’язок
1. Записуємо рівняння реакції:

4FeS2 + 11O2 → 2Fe2O3 + 8SO2
[image: image103.wmf]­


2. Обчислюємо масу домішок у піриті та масу ферум дисульфіду:

m(домішок) = m(піриту) · w(домішок) = 30 г · 0,2 = 6 г. 

m(FeS2) = m(піриту) ( m(домішок) = 30 г – 6 г = 24 г.
3. Обчислюємо кількість речовини сульфур(ІV) оксиду, який утворюється внаслідок реакції:




4. Використовуючи закон Менделєєва-Клапейрона, обчислюємо об'єм SO2:


[image: image104.wmf]3
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Відповідь: внаслідок випалювання 30 г піриту утворюється 10,13·10-3м3 SO2.
Задача 5. (13 балів)
Верблюд може обходитись без їжі та води довгий час. Горби верблюдів містять жир ( тристеарин С57Н110О6, який при повному окисненні (взаємодії з киснем) перетворюється на воду і вуглекислий газ із виділенням значної кількості теплоти.

А Складіть рівняння повного окиснення тристеарину. 

Б Яка максимальна маса води може утворитися із тристеарину, якщо маса верблюду ( 600 кг, а маса жиру становить 20 % від маси тварини?

В Організм верблюду потребує надходження щосекунди 3,2 ∙ 1021 молекул води. Чи зможе верблюд перейти пустелю Сахару, подолавши шлях у 900 км від півночі до півдня із середньою швидкістю 2 км/год, якщо він перед цим вип’є 127 л води і має запас жиру, вказаний вище?
Г Обов’язковими елементами, що входять до складу молекул органічних сполук, є атоми Карбону та Гідрогену (елементи органогени). Напишіть молекулярну та всі можливі варіанти структурних формул алкану, молекула якого містить 82,76% Карбону та 17,24% Гідрогену. 

Д Напишіть три рівняння реакцій, що ілюструють хімічні властивості визначеного алкану.

Розв’язок 
А
[image: image105.png]120%z xxz
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Б m(жиру в тварині) = 600 кг · 0,2 = 120 кг 

     Обчислюємо за рівнянням реакції масу води, яка може утворитися зі 120 кг жиру:

      m(води) = 
[image: image106.wmf]кмоль
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В Перехід пустелі триватиме 900 : 2 = 450 годин або 450 · 3600 = 1,62 · 106 сек. Протягом цього часу верблюд потребуватиме 3,2 · 1021 · 1,62 · 106 = 5,184 · 1027 молекул води, або 
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 = 8,61 · 103 моль Н2О, тоді:
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Отже, для переходу верблюда через пустелю потрібно 155 л води, а в нього є 127л + 133,5л = 260 л, тобто більше ніж потрібно. 
Висновок: верблюд зможе перейти пустелю.

Г Алкан має загальну формулу СnH2n+2. Для розв’язку задачі напишемо формулу СхНу, тоді:
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Формула алкану С4Н10 – бутан.

Структурні формули алкану: СН3 – СН2 – СН2 – СН3 та 








н-бутан




Д  Наприклад: 2С4Н10 + 13О2 → 8СО2 + 10Н2О

С4Н10 + Cl2 
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 C4H9Cl + HCl або запис за допомогою структурних формул:
СН3 – СН2 – СН2 – СН3 + Cl2 
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 СН3 – СНCl – СН2 – СН3 + HCl 
СН3 – СН2 – СН2 – СН3 


Задача 6. (10 балів) 

Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання:

А дайте назви хімічного обладнання та хімічного посуду, позначених цифрами;

Б визначте невідомі речовини Х та Y, укажіть їх агрегатні стани;
В запишіть два рівняння реакцій, що ілюструють зазначені на рисунку хімічні процеси, укажіть їх типи;

Г зазначте назви усіх реагентів та продуктів реакцій;
Д укажіть дві якісні реакції на речовину Х, обов’язково зазначивши їх ознаки. 

Розв’язок 

А 1 – підставка штативу, 2 – газовідвідна трубка, 3 – лапка тримача, 4 – стержень штативу, 5 – хімічна пробірка, 6 – спиртівка. 

Б Х – етилен (С2Н4) – газоподібна речовина, Y – вуглекислий газ (СО2) – газоподібна речовина.

В-Г CH3 – CH2 – OH 

 CH2 = CH2 + H2O – 

внутрішньомолекулярна дегідратація

С2Н4 + 3О2 → 2СО2 + 2Н2О, ΔН = (1411,9 кДж ( горіння, повне окиснення

Д якісними реакціями на ненасичені вуглеводні є взаємодія з розбавленим розчином калій перманганату (КMnO4) – рожевий розчин стає безбарвним; а також реакція з бромною водою (водний розчин Br2) – слабко жовтий розчин стає безбарвним. 

11 клас 
Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.
1. Яке рівняння хімічної реакції відповідає процесу металотермії?
	А CaCO3 + 4C 
[image: image112.wmf]¾
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CaC2 + 3CO
[image: image113.wmf]­



	Б 2AgNO3 
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2Ag + 2NO2
[image: image115.wmf]­

+ O2
[image: image116.wmf]­



	В 3Fe3O4 + 8Al 
[image: image117.wmf]¾
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4Al2O3 + 9Fe

	Г Fe2O3 + 3C 
[image: image118.wmf]¾
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2Fe +3CO
[image: image119.wmf]­




2. Укажіть загальну суму коефіцієнтів у рівнянні окисно-відновної реакції добування хлору, що відбувається за схемою:

КMnO4 + HCl → KCl + MnCl2 + Cl2
[image: image120.wmf]­

+ H2O
	А 18

	Б 25

	В 30

	Г 35


3. Укажіть формулу речовини «Х», що застосовують для автогенного зварювання металів, у схемі перетворень СН4 → Х → СН3СНО.
	А СН2 = СН2

	Б С2Н4

	В С2Н5ОН

	Г С2Н2


4. На Донбасі внаслідок багаторічного промислового вуглевидобутку утворилося багато відкритих накопичувачів із напіврідкою сумішшю води з дрібним вугіллям. Укажіть метод очищення шахтних вод від нього.
	А магнітна сепарація

	Б УФ-опромінювання

	В фільтрування

	Г хлорування


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між формулами нітратів та продуктами їх термічного розкладу.
	Формула нітратів
	Продукти термічного розкладу
	
	

	А KNO3
	1  нітрит металічного елемента, кисень
	А
	1

	Б Cu(NO3)2
	2  метал, нітроген(ІV) оксид, кисень
	Б
	5

	В AgNO3
	3  нітроген(І) оксид, вода
	В
	2

	Г NH4NO3
	4  нітроген(ІІ) оксид, вода
	Г
	3

	
	5  оксид металічного елемента, нітроген(ІV) оксид, кисень
	
	


6. Установіть відповідність між структурними формулами сполук, зображеними на рисунках, та їх назвами й  конформаціями.
	Структурні формули сполук
	[image: image121.png]



	[image: image122.png]



	[image: image123.png]



	[image: image124.png]




	Назви сполук та їх конформації
	А циклогексан («крісло»)
	Б циклооктан («крісло»)
	В циклопентан («конверт»)
	Г циклогексан («лодочка» або «ванна»)


Відповіді: 1В, 2A, 3Г, 4Б
Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.
7. Установіть послідовність утворення сполук під час синтезу 2,4,6-трибромофенолу. 
	А  ацетилен
	1
	А

	Б  бензен 
	2
	Б

	В  фенол
	3
	Г

	Г  хлоробензен
	4
	В


8. Установіть послідовність речовин відповідно до гібридизації атомів Карбону в їхніх молекулах sp → sp3 → sp2 → sp3 і sp.
	А  етен
	1
	Б

	Б  етин 
	2
	В

	В  етан
	3
	А

	Г  пропін
	4
	Г


Задача 2. (8 балів)

Обчисліть кількість теплоти, що виділиться в результаті спалювання 190,4 л (н.у.) еквімолярної суміші метану та чадного газу. Теплоти утворення речовин, що беруть участь у реакції, становлять:
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Розв’язок 
1. Складаємо термохімічні рівняння реакцій:

СН4(газ) + 2О2(газ) = СО2(газ) + 2Н2О(рід.) 
[image: image126.wmf]0
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(1)

СО(газ) + 1/2О2(газ) = СО2(газ)  
[image: image127.wmf]0
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(2)

2. 
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3. За умови задачі, еквімолярна суміш містила 4,25 моль СН4 і 4,25 моль СО.

4. Теплові ефекти реакцій горіння СН4 і СО відповідно дорівнюють:

а) 


б) 
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5. За рівнянням реакції (1), унаслідок спалювання:

1 моль СН4 виділяється 890,8 кДж теплоти

4,25 моль СН4 – х кДж теплоти

х = 3785,9 кДж
6. За рівнянням реакції (2), унаслідок спалювання:

1 моль СО виділяється 282,8 кДж теплоти

4,25 моль СО – у кДж теплоти

у = 1201,9 кДж
7. Разом теплоти виділилось:

Q = 3785,9 + 1201,9 = 4987,8 (кДж)

Відповідь: 4987,8 кДж теплоти виділилось в результаті спалювання.
Задача 3. (8 балів)

Уважно розгляньте запропоновану схему:
С2Н6 
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Виконайте наступні завдання:
А напишіть рівняння реакцій, за допомогою яких можна здійснити перетворення;
Б в останньому рівнянні [image: image134.png][oRm B LUE )



 розставте коефіцієнти, використовуючи метод електронного балансу, визначте окисник та відновник, процеси окиснення та відновлення, укажіть коефіцієнт перед відновником.
Розв’язок 

1. Під час хлорування на світлі утворюється хлоретан (речовина А)

СН3 ( СН3 + Cl2 
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 СН3 ( СН2Cl + HCl 

A – С2Н5Cl
2. Спиртовий розчин КОН відщеплює молекулу хлороводню від хлоретану з утворенням етилену (речовина В)

СН3 ( СН2Cl + КOН 
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          B ( C2Н4 
3.  Етилен за наявності кислот приєднує воду, утворюючи спирт етанол (речовина С): 

 CН2 = CH2 + Н2О 

 СН3 ( СН2OH



С – С2Н5ОН

4. Етанол окиснюється кислим розчином калій перманганату до оцтової кислоти (речовина D) 
5СН3(СН2OH + 4KMnO4+6H2SO4 = 5СН3 (СOOH + 2K2SO4 + 4MnSO4 + 11H2O

Електронний баланс: С-1- ( 4е- → С+3
   5 – відновник, окиснення




                 Mn+7 + 5е- → Mn+2
   4 – окисник, відновлення
Відповідь: відновником виступає етанол, отже коефіцієнт буде 5.

Задача 4. (11 балів)

Газ, утворений нагріванням 28,75 см3 насиченого одноатомного спирту (ρ = 0,8 г/см3) з концентрованою сульфатною кислотою, приєднує 8,96 дм3 водню (н.у.) в присутності каталізатора. Визначте будову вихідного спирту, якщо вихід вуглеводню до теоретичного становить 80%.

Розв’язок

1. Складаємо рівняння реакції: СхН2х+1ОН 
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2. Обчислимо кількість речовини насиченого одноатомного спирту:

m (СхН2х+1ОН) = 28,75 см3 · 0,8 г/см3 = 23 г.

М (СхН2х+1ОН) = (12·х + 1(2х + 1) + 17) г/моль = (14х + 18) г/моль


[image: image138.wmf]моль

г

х

г

OH

H

C

x

x

/

)

18

14

(

23

)

(

1

2

+

=

+

n



[image: image139.wmf]моль

х

ОН

Н

С

H

C

х

х

теор

x

х

18

14

23

)

(

)

(

1

2

.

2

+

=

=

+

n

n



[image: image140.wmf]8

,

0

18

14

23

)

(

.

2

×

+

=

моль

х

Н

С

практ

х

х

n


3. Обчислимо кількість речовини водню, який приєднався до газу СхН2х:

СхН2х + Н2 
[image: image141.wmf]¾
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4. Складаємо алгебраїчне рівняння і розв’язуємо його:
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Отже, формула насиченого одноатомного спирту С2Н5ОН
Відповідь: спирт – етанол, С2Н5ОН.
Задача 5. (13 балів)

Суміш речовин, що утворилася після реакції алюмінію із змішаним оксидом Феруму (залізна окалина), обробили розчином лугу, у результаті чого виділилось 1,344 л (н.у.) газу. При обробці такої ж кількості даної суміші надлишком хлоридної кислоти виділилось 5,376 л газу (н.у.). Обчисліть масові частки речовин у вихідній суміші.

Розв’язок 

   8Al + 3Fe3O4 → 9Fe + 4Al2O3                      

           (1)

З лугом взаємодіє Al, отже у вихідній суміші він був у надлишку.

2Al + 2NaOH + 6H2O → 2Na[Al(OH)4] + 3H2
[image: image143.wmf]­

             

 (2)
1. 
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Обчислимо n(Al), що прореагував за рівнянням (2):

2 моль (Al) ( 3 моль (H2)
х моль (Al) ( 0,06 моль (H2)
        х = 0,04 моль (Al) 

З HCl реагує Al і Fe.
2.   2Al + 6HCl → 2AlCl3 + 3H2↑






(3)
Fe + 2HCl → FeCl2 + H2↑







(4)
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Обчислимо n(H2), що виділився за рівнянням (3):
2 моль (Al) ( 3 моль (H2)

0,04 моль (Al) ( х1 моль (Н2)
        х1 = 0,06 моль (H2)
n(H2), що виділився за рівнянням (4) = 0,24моль – 0,06моль = 0,18 моль

n(Fe) = n(H2) = 0,18 моль.
3. Обчислюємо n(Fe3O4) у вихідній суміші:

3 моль (Fe3O4) ( 9 моль (Fe)

х2 моль (Fe3O4) ( 0,18 моль (Fe)

          х2 = 0,06 моль (Fe3O4)
4. Обчислюємо n(Al), що вступив у реакцію з Fe3O4 за рівнянням (1):
8 моль (Al) ( 9 моль (Fe)

х3 моль (Al) ( 0,18 моль (Fe)

         
     х3 = 0,16 моль (Al)
5. Обчислюємо n(Al) у вихідній суміші: 
n(Al) = 0,04моль + 0,16моль = 0,2 моль
6. Обчислюємо маси речовин у вихідній суміші:
m(Fe3O4) = 0,06 моль · 232 г/моль = 13,92 г
m(Al) = 0,2 моль · 27 г/моль = 5,4 г

7. Обчислюємо масові частки речовин у вихідній суміші:

m(суміші) = 13,92 г + 5,4 г = 19,32 г
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Відповідь: w(Fe3O4) = 72%; w(Al) = 28%.
Задача 6. (10 балів)
Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання:
А дайте назву хімічного обладнання та хімічного посуду, позначених цифрами;

Б визначте невідому речовину Х, укажіть її агрегатний стан;
В напишіть рівняння двох реакцій, що ілюструють хімічний процес, який відбувається в хімічному посуді 7, укажіть їх типи;
Г зазначте назви всіх реагентів і продуктів реакцій;
Д укажіть три обов’язкові умови проходження даного синтезу речовини Х.
Розв’язок 

А 1 – колба  плоскодонна, 2 – алонж, 3 – холодильник з водяним охолодженням (Лібіха), 4 – резинові трубки для притоку та відтоку води, 5 – резинова пробка, 6 – стержень штативу, 7 – круглодонна колба, 8 – кільце для штативу, 9 – спиртівка. 
Б Речовина Х – бромоетан (C2H5Br), густа рідина. 
В-Г NaBr + H2SO4 → NaHSO4 + HBr – обміну
    CH3 – CH2 – OH + HBr → CH3 – CH2 – Br + H2O – заміщення 

Д Колбу із сумішшю C2H5ОН + NaBr + H2SO4 потрібно нагрівати, у холодильнику повинна постійно циркулювати холодна проточна вода, у колбі-приймачі (плоскодонній колбі) повинна знаходитися або холодна вода, або шар льоду. 
[image: image148.wmf]
Сумська  обласна  державна  адміністрація

ДЕПАРТАМЕНТ  ОСВІТИ І НАУКИ

НАКАЗ

26.11.2015                                         м. Суми                                          № 714-ОД

Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських 

учнівських олімпіад та участь команд 

учнів Сумської області у IV етапі 

Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2015-2016 навчальному році

Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17 листопада 2011 за № 1318/20056, на виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 07.09.2015 № 915 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2015-2016 навчальному році» та з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді

НАКАЗУЮ:

1. Провести у січні-лютому 2016 року на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, навчальних закладів м. Суми III етап Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін. 

2. Затвердити графік  проведення  олімпіад (додається).

3. Затвердити склад організаційного комітету, журі та експертів-консультантів, умови проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад (додається).

4. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Нікітін Ю.О.)(

1) Створити до 20.12.2015 комісії з підготовки завдань III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін.


2) Розробити та подати на затвердження до 30.12.2015 кошторис витрат на проведення ІІІ етапу олімпіад, відбірково-тренувальних зборів та відправку команд області на ІV етап олімпіад.

3) Провести в лютому 2016 року відбірково-тренувальні збори команд області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад із базових дисциплін.

5. Начальникам управлінь (відділів) освіти (освіти і науки, освіти, молоді та спорту) райдержадміністрацій, міськвиконкомів, міських рад:
1) забезпечити участь команд районів (міст) у III етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад відповідно до заявок. Кількісний склад команд сформувати відповідно до квоти (додаток);
2) проїзд учасників та відрядження педагогічних працівників (керівників команд, членів журі) здійснити за рахунок організації, що відряджає.

6. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Нікітін Ю.О.), Сумському державному педагогічному університету ім. А.С.Макаренка (Лянной Ю.О.), Сумському державному університету (Васильєв А.В.), Сумському національному аграрному університету (Ладика В.І.), Українській академії банківської справи (Козьменко С.М.) створити належні умови для проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у навчальних закладах міста, забезпечити роботу журі та відрядити керівників команд на IV етап олімпіад. 
7. Подати до 05.03.2016 підсумкову документацію про проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад до Інституту інноваційних технологій та змісту освіти Міністерства освіти  і науки України.

8. Витрати на проживання, харчування, культурне та організаційне обслуговування під час проведення III етапу Всеукраїнських учнівських  олімпіад, харчування в дорозі, проїзд та супровід команд учнів області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад провести за рахунок загального фонду кошторису Сумського обласного інституту післядипломної  педагогічної освіти.

9. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Директор Департаменту освіти і науки                                        О.І.Попова
Підпис наявний в оригіналі

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту освіти і науки 

26.11.2015 № 714-ОД
Графік

проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2014-2015 навчальному році

(витяг)

	Дата проведення
	Назва предмету
	Місце проведення

	1
	2
	3

	06-07.02.2016
	хімія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, Сумський державний педагогічний університет 
імені А.С.Макаренка

заїзд 06.02.2016 до 11.00 год.



Примітка: реєстрація відбудеться в Сумському обласному інституті післядипломної  педагогічної освіти за адресою: вул. Римського-Корсакова 5, м. Суми. 

Начальник відділу дошкільної, 

загальної середньої освіти та

соціального захисту






 Л.М. Павловська
Підпис наявний в оригіналі

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту освіти і науки 

26.11.2015 № 714-ОД
СКЛАД

оргкомітету з проведення III етапу Всеукраїнських учнівських 

олімпіад у 2015-2016 навчальному році

(витяг)

	Попова 

Олена Іванівна
	· 
	директор Департаменту освіти і науки облдержадміністрації, голова оргкомітету;

	Нікітін 

Юрій Олександрович
	· (

	в.о. ректора Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат наук з державного управління, доцент, заступник голови оргкомітету;

	Павловська 

Лариса Миколаївна
	· (
	начальник  відділу дошкільної, загальної середньої, позашкільної освіти та соціального захисту Департаменту освіти і науки обласної державної адміністрації, секретар оргкомітету;

	Члени оргкомітету

	Каленик Олександра Василівна
	· 
	завідувач навчально-методичного відділу  Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Ладика Володимир Іванович
	· 
	ректор Сумського національного аграрного університету, професор (за згодою); 

	Лянной 

Юрій Олегович
	· (
	ректор Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка, кандидат педагогічних наук, професор (за згодою);

	Метейко 

Алла Володимирівна
	· (
	методист хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Удовиченко 

Ірина Віталіївна 
	· (
	проректор Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук, доцент (за згодою).


Начальник відділу дошкільної, 

загальної середньої освіти та

соціального захисту






 Л.М. Павловська

Підпис наявний в оригіналі
ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту освіти і науки 

26.11.2015 № 714-ОД
Склад 

журі ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін 

у 2015-2016 навчальному році
(витяг)

	Голова журі
	Коростіль Лідія Анатоліївна, доцент кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук (за згодою);

	Заступник голови журі
	Бабенко Олена Михайлівна, доцент кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка, кандидат педагогічних наук (за згодою);

	Секретар
	Метейко Алла Володимирівна, методист хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Члени журі

	Білик Віталій Давидович
	(
	учитель хімії вищої категорії Біловодської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Роменської районної ради (за згодою);

	Галагуз Анатолій Віталійович
	−
	учитель хімії вищої категорії, Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 Охтирської міської ради, учитель-методист (за згодою);

	Жовкла Олена Іванівна
	−
	учитель хімії вищої категорії Сумської обласної гімназії-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей (за згодою);

	Ліцман Юлія Володимирівна
	−
	доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат педагогічних наук (за згодою); 

	Матвєєнко Олена Іванівна
	−
	учитель хімії вищої категорії Сумської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 15 ім. Д.Турбіна, м. Суми, учитель-методист (за згодою);

	Семиліт Анна Сергіївна
	−
	науковий керівник гуртка «Хімія» Малої академії наук Сумського обласного центру позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю (за згодою);

	Панібратець Андрій Іванович
	−
	викладач хімії вищої категорії Державного професійно-технічного навчального закладу «Конотопське вище професійне училище» (за згодою);

	Пальмова Інна Олександрівна
	−
	викладач хімії вищої категорії Сумського машинобудівного коледжу Сумського державного університету (за згодою);

	Пономарьова Людмила Миколаївна 
	−
	доцент кафедри хімії Сумського національного аграрного університету, кандидат хімічних наук (за згодою);

	Пшеничний Роман Миколайович 
	−
	старший викладач кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка, кандидат хімічних наук (за згодою);

	Експерт-консультант
	Манжос Олексій Павлович, доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат хімічних наук (за згодою).


 ЗАВДАННЯ З РОЗВ’ЯЗКАМИ
ІІІ-го етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2015-2016 навчального року
8 клас
Теоретичний тур

Завдання 1. Тести

Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.
1. Укажіть прізвище відомого вченого, який запропонував сучасну модель атома, та цифрою вкажіть склад атома за цією моделлю.
	А Полоній
	1 ядро (р+ + е-) і нейтрони (n0)
	А
	

	Б Бериллий
	2 ядро (р+ + n0) і електрони (е-)
	Б
	

	В Бор
	3 ядро (n0 + е-) і протони (р+)
	В
	2

	Г Америцій
	
	Г
	


 2. Виберіть формулу основи, що може утворювати основні солі. 
	А Fe(OH)2
	А
	+

	Б NaOH
	Б
	

	В KOH
	В
	

	Г LiOH
	Г
	


3. Укажіть оксид Нітрогену, що містить 36,84% Нітрогену за масою.
	А NO
	А
	

	Б N2O
	Б
	

	В N2O3
	В
	+

	Г NO2
	Г
	


4. Укажіть пару вихідних речовин, необхідних для добування купрум(ІІ) гідроксиду.
	А CuCO3, H2O
	А
	

	Б Cu(NO3)2, КОН
	Б
	+

	В CuSO4, Fe(OH)3
	В
	

	Г Cu(NO3)2, Zn(OH)2
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Знайдіть відповідність між фізичною величиною та її кількісною характеристикою для запису 2СО2. 

	Фізична величина
	Кількісна характеристика 
	
	

	А V
	1 12,04 ∙ 1023
	А
	5

	Б N
	2 88
	Б
	1

	В n
	3 2
	В
	3

	Г m
	4 44
	Г
	2

	
	5 44,8
	
	


6. Установіть відповідність між електронною формулою елемента та формулою його вищого оксиду.
	Електронна формула елемента
	Формула найвищого оксиду  елемента 
	
	

	А … 3s23p3
	1 Е2О3
	А
	2

	Б ….3s23p2
	2 Е2О5
	Б
	3

	В ….3s23p1
	3 ЕО2
	В
	1

	Г ….3s2
	4 ЕО
	Г
	4

	
	5 Е2О7
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Максимальна кількість балів – 4.
7. Розмістіть зазначені сполуки за зменшенням сумарної кількості частинок, з яких вони складаються (запишіть великі літери у відповідній послідовності).

	А 2 моль гелію
	А
	4

	Б 2,5 моль води  
	Б
	1

	В 1,5 моль натрій хлориду  
	В
	3

	Г 1 моль сульфатної кислоти
	Г
	2


Задача 2. Малахіт (6 балів)

Побувавши на Уралі в діда – малахітових справ майстра, Микита привіз гарний зелено-голубий порошок (малахітовий пил). На заняттях гуртка з хімії всі вирішили спробувати добути з нього оксид Купруму. У процесі нагрівання хлопчик випадково чхнув, і з випарювальної чашки вилетіла половина вмісту. Однак чорний порошок оксиду Купруму Микита все ж таки одержав у кількості 2 г.

А Напишіть рівняння розкладу малахіту, знаючи, що його формула (СuOH)2CO3, а в наслідок реакції утворюється три продукти в різних агрегатних станах: тверда, газоподібна та рідка речовини.

Б Обчисліть масу малахіту, який Микита взяв з самого початку, якщо відомо, що в ньому містилося 5% домішок.

В Обчисліть масову частку Купруму в малахіті, який Микита взяв для дослідів.

Розв’язок

А Записуємо рівняння реакції:

[image: image149.jpg](CuOH),CO, — 2CuO + CO,1 + H,0.
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Б 1. Обчислимо масу малахіту за рівнянням реакції:
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2. Обчислимо масу малахіту, у якому містилося 5% домішок:
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Оскільки Микита половину розсипав, то початкова маса малахіту становила в два рази більше, тобто m(малахіту) = 2,9г ∙ 2 = 5,89г
В 
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Відповідь: 5,89 г малахіту взяв Микита для досліду, Купруму в ньому 58%.

Задача 3. (9 балів)
Напишіть рівняння реакцій, що відповідають зазначеним схемам. Укажіть умови проходження реакцій, їх типи та назви вихідних речовин і продуктів реакцій. 

А Проста речовина + проста речовина = 

Б Проста речовина = проста речовина

В Складна речовина = проста речовина + складна речовина

Г Складна речовина = проста речовина + складна речовина + складна речовина

Д Складна речовина = складна речовина + складна речовина
Розв’язок

 Варіант розв’язку:

А 2Н2 + О2 = 2Н2О

Б 3О2 = 2О3
В 2KNO3 = O2
[image: image153.wmf]­

 + 2KNO2 

Г 2KMnO4 = O2 
[image: image154.wmf]­

+ K2MnO4 + MnO2 
Д CaCO3 = CaO + CO2
[image: image155.wmf]­


Задача 4. Тенардит (13 балів)
Оксид одновалентного металічного елементу масою 1,55 г повністю прореагував з сульфатною кислотою,  при цьому утворилось 3,55 г солі. 

А Визначте невідомий елемент і встановіть молекулярну формулу солі, про яку йдеться в умові задачі.

Б Напишіть графічну формулу солі.

В Напишіть рівняння чотирьох хімічних реакцій, що характеризують різні шляхи добування зазначеної солі, укажіть типи реакцій. 

Г Напишіть електронні формули всіх хімічних елементів, що входять до складу солі. Укажіть усі можливі валентності для цих елементів та поясніть їх з точки зору будови атома. Визначте кількість електронів, протонів та нейтронів в атомах кожного елемента. 

Розв’язок

А Напишемо рівняння реакції, що відбувається за умовою задачі:

  1,55 г                                           3,55 г

Me2O + H2SO4 = Me2SO4 + H2O

(2х+16)

        (2х + 96)

Нехай Ar(Ме) = х, тоді:





1,55(2х + 96) = 3,55(2х + 16)





3,1х + 148,8 = 7,1х + 56,8





3,1х – 7,1х = 56,8 – 148,8





– 4х = – 92





х = 23 – хімічний елемент Натрій (Na)

Молекулярна формула солі – Na2SO4 (натрій сульфат)

Б [image: image156.png]



В Na2O + SO3 = Na2SO4 – сполучення
2NaOH + H2SO4 = Na2SO4 + 2H2O – обміну
Na2CO3 + H2SO4 = Na2SO4 + CO2 
[image: image157.wmf]­

 + H2O – обміну
Na2O + H2SO4 = Na2SO4 + H2O – обміну
Г

	Na – 1S22S22p63S1
	S – 1S22S22p63S23р4
	O – 1S22S22p4

	р+ = 11, е = 11, 
n = 23–11=12
	р+ = 16, е = 16,
n = 32–16 =16
	р+ = 8, е = 8, 
n = 16 – 8 = 8

	Лише валентність  І, оскільки 1 неспарений електрон на останньому енергетичному рівні.
	Найвища валентність VІ, оскільки 6 електронів перебуває на останньому енергетичному рівні. У збудженому стані електрони переходять на сусідній d-рівень і набувають валентність ІІ і ІV. 
	Лише валентність  ІІ, оскільки у Оксигену відсутній  d-рівень і у нього не буває збудженого стану. За винятком Н3О+ (йон гідроксонію), в якому валентність Оксигену ІІІ.


Задача 5. (14 балів)

Над зразком подрібненого порошку міді масою 26,2 г протягом тривалого часу пропускали за нагрівання повітря масою 27,71 г з масовою часткою кисню 23,1%. Одержану речовину витримали за нагрівання в атмосфері водню, об'єм якого становив 2,24 л. Визначте кількісний склад порошку (у відсотках), що утворився внаслідок двох реакцій. 

Розв’язок

1. Складаємо рівняння хімічних реакцій:

2Сu + O2 = 2CuO


(1)

CuO + H2 = Cu + H2O

(2)

2. Обчислимо масу кисню в повітрі за формулою:
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3. За рівнянням реакції (1), n(Cu) : n(O2) : n(CuO) = 2:1:2. 
4. Обчислимо кількість речовини кисню: 
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n(Cu)= n(CuO)= 2 ∙ n(O2) = 2 ∙0,2 моль = 0,4моль 
5. Обчислимо масу міді: 
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6. Обчислимо масу міді, що залишилася після реакції:
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7. Обчислимо масу міді, що відновилася за рівнянням 2:

За рівнянням реакції 2, n(CuO) : n(Н2) : n(Cu) = 1:1:1. 
Обчислимо кількість речовини водню: 
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8. Обчислимо загальну масу міді: m(Cu) = 6,4г + 0,6г = 7г

9. Обчислимо масу купрум(ІІ) оксиду:
За рівнянням (1): m(CuO) = 0,4моль ∙ 80г/моль = 32 г

За рівнянням (2) обчислимо масу купрум(ІІ) оксиду, який відновився:

 m(CuO) = 0,1моль ∙ 80г/моль = 8 г

Обчислимо масу купрум(ІІ) оксиду, який залишився: 

m(CuO зал.) = 32 г – 8 г = 24 г
10.  Обчислимо загальну масу суміші порошку, що утворився внаслідок двох реакцій:
m(суміші) = m(Cu) + m(CuO) = 24г + 7г=31г 

11.  Обчислимо масові частки складових порошку:
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Відповідь: кількісний склад порошку, що утворився внаслідок двох реакцій становить: Cu = 7г (23%), СuO = 24г (77%).

Задача 6. (18 балів)

На шальках терезів перебувають у рівновазі однакові посудини, у кожну з яких налито по 100 г одного й того самого розчину хлоридної кислоти. В одну посудину додали 0,7 г порошку заліза. Яку масу алюмінію потрібно додати в другу посудину, щоб після повного розчинення обох металів у кислоті терези знову були в рівновазі. 

Розв’язок

1. Складаємо рівняння хімічної реакції взаємодії заліза з розчином НСl:

Fe + 2HCl → FeCl2 + H2↑
2. Обчислимо масу водню, який виділився внаслідок хімічної реакції:
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3. Обчислимо масу речовин, що залишилися у посудині:

m1(речовин) = 100г + 0,7г – 0,025г = 100,675 г

отже, m(посудини з речовинами) збільшилася на 100,675 г – 100 г = 0,675г, тому Δm1(посудини з реч.алюмінієм) також становитиме 0,675г.

4. Складаємо рівняння хімічної реакції взаємодії алюмінія з розчином НСl:

2Аl + 6HCl → 2AlCl3 + 3H2↑
5. Нехай у другу склянку додали х моль алюмінію. При цьому виділився водень кількістю речовини 1,5х (моль)

6. Обчислимо збільшення склянки з алюмінієм внаслідок реакції:
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7. Складаємо алгебраїчне рівняння і розв’язуємо його:

24х = 0,675

х = 0,0281 моль

8. Обчислимо масу алюмінію: m(Al) = n ∙ M = 0,0281моль ∙ 27г/моль = 0,76 г

Відповідь: 0,76 г Аl
Практичний тур

Задача 1. (5 балів)

На практичній роботі клас одержував кисень із «марганцівки». Раптово у Микити тріснула пробірка і 2 г «марганцівки» висипалося в полум'я пальника із сухим пальним. Ефект був приголомшуючим.

А Яким був, на вашу думку, ефект від попадання «марганцівки» у полум’я?

Б Які правила безпеки були порушені Микитою?

В Обчисліть об’єм (н.у.) кисню, який міг би добути Микита, знаючи, що в «марганцівці» було 0,02 г домішок.

Розв’язок

А Відбувся дуже сильний і яскравий спалах.

Б 1. При нагріванні пробірки на відкритому полум’ї її потрібно спочатку прогріти всю, а потім лише те місце, де знаходиться речовина (калій перманганат).

2. При закріпленні пробірки в пробіркотримачі потрібно перевірити, чи вона прокручується, оскільки при нагріванні скло розширяється, і це може призвести до того, що пробірка трісне.

В 1. Складаємо рівняння реакції розкладу калій перманганату:
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2. Обчислимо масу чистої «марганцівки», знаючи, що в ній було 0,02 г домішок: m (KMnO4) = 2г – 0,02 г = 1,98 г

3. Обчислимо кількість речовини калій перманганату та кисню (за рівнянням реакції):
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4. Обчислимо об'єм кисню, що виділився при розкладі 1,98 г «марганцівки»:
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Відповідь: V(O2) = 0,14 л –  такий об'єм кисню міг би добути Микита, якби у нього не тріснула пробірка. 

Задача 2. (5 балів)


Уявіть собі, мама послала вас у магазин за сіллю. Ви її купили і на зворотному шляху випадково розсипали пакет. Уся сіль висипалася. Ви її зібрали і принесли додому. Але в сіль потрапив грунт, пісок та дрібні камінці. Мама спокійно подивилася і сказала: «Не хвилюйся, сіль можна очистити».

А Запропонуйте спосіб, яким можна очистити сіль (опишіть поетапність виконання дій). 

Б Назвіть увесь хімічний посуд та обладнання, що потрібні для очистки солі. Запропонуйте йому альтернативу з домашньої кухні.

В Чи одержите Ви ту масу солі, що купували в магазині? Відповідь обґрунтуйте.

Розв’язок

А Фільтрування; випарювання, або кристалізація.

Б Хімічний стакан – скляна банка або каструлька.

Скляна паличка – кухонна ложка. 

Фільтрувальний папір – потрійний шар медичного бинту (марлі) або вата.

Чашка для випарювання – будь-яка металева ємкість (наприклад консервна банка). 

Штатив – кухонні щипці. 

В Ні, не одержимо, оскільки є поняття «домішки» і «втрати під час виробництва».

Задача 3. (5 балів)

Уже стародавні люди були знайомі з сіркою, речовиною світло-жовтого кольору. Слово «сірка» було запозичене з давньоіндійської мови санскриту, в якому «сіра» означало «світло-жовтий». У ті часи люди вже знали, що сірка горить. Стародавні люди часто називали сіркою всі горючі речовини з неприємним запахом.

Сірка дійсно горить. Проведемо уявний дослід. Для цього візьмемо колбу і наллємо в неї 5 мл 2-3%-го розчину перекису водню. Додамо в колбу невелику кількість манган(ІV) оксиду. Одразу з’являються бульбашки  кисню.

Наберемо сірку в ложечку для спалювання речовин та підпалимо в полум’ї спиртівки. Як тільки сірка загориться, внесемо ложечку в ємкість з киснем, що виділився. Сірка почне горіти яскравим синім полум’ям. При цьому утвориться сірчистий газ, який при надлишку кисню перетворюється на сірчаний газ. Вони мають різкий неприємний запах, а тому дослід слід проводити у витяжній шафі або приміщенні, що ретельно провітрюється. При взаємодії цих газів з водою можуть утворитися сірчиста та сульфатна кислоти, що є дуже небезпечний для довкілля. 

А Прочитавши текст, вставте пропущені слова.

Б Напишіть п’ять рівнянь реакцій, про які йдеться в умові задачі.

Розв’язок

Б 2Н2О2 
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S + O2 = SO2
[image: image172.wmf]­




SO2 + Н2O = Н2SО3
2SO2 + O2 = 2SO3
[image: image173.wmf]­



SO3 + Н2O = Н2SО4
Задача 4. (7 балів)

Хімік, добувши безбарвний газ Х, вирішив визначити його відносну молекулярну масу. Він узяв колбу з пробкою і зважив їх разом. Маса становила 240 г. Після цього хімік визначив об’єм колби, наповнивши її водою до самої пробки і виливши цю воду в мірний циліндр. Об’єм виявився рівним 1,12 л. Потім хімік наповнив висушену колбу газом Х, закрив її пробкою і зважив. Маса колби з газом і пробкою становила 243,75 г. Було також з’ясовано, що газ Х важчий за повітря, не горить і не підтримує горіння.

А Обчисліть відносну молекулярну масу газу Х (для спрощення розрахунків маси та об’єм, наведені в задачі, відповідають нормальним умовам).

Б Як хімік розмістив колбу перед тим, як збирати в неї газ Х, — догори чи донизу отвором? Дайте пояснення.

В Як визначити момент, коли газ Х повністю заповнив колбу? 

Розв’язок

1. Обчислюємо масу повітря, яке міститься в колбі: 
m(пов.) = 29 ∙(22,4 · 1,12) = 1,45 (г).

2. Обчислюємо масу колби, в якій немає повітря: m(колби) = 240 – 1,45 = 238,55(г).

3. Обчислюємо масу газу Х у колбі: m(Х) = 243,75 – 238,55 = 5,2 (г).

4. Обчислюємо відносну молекулярну масу газу Х:

Mr(X) = 5,2 : 1,12 · 22,4 = 104.

5. Хімік розмістив колбу догори отвором, бо газ Х важчий за повітря і витіснятиме його, збираючись під ним.
6. Якщо підвести запалений сірник до отвору колби, повністю заповненої газом Х, то сірник одразу погасне.
Задача 5. (8 балів)

Маючи в розпорядженні розчини речовин CuSO4, KOH, BaCl2, HCl, Na3PO4, установіть, між якими із них можливі хімічні реакції. Відповідь підтвердьте за допомогою складання таблиці віртуального експерименту та рівнянь хімічних реакцій, зазначивши їх ознаки.

Таблиця

	Сполука
	CuSO4
	KOH
	BaCl2
	HCl
	Na3PO4

	CuSO4
	
	
	
	
	

	KOH
	
	
	
	
	

	BaCl2
	
	
	
	
	

	HCl
	
	
	
	
	

	Na3PO4
	
	
	
	
	


Розв’язок:

	Сполука
	CuSO4
	KOH
	BaCl2
	HCl
	Na3PO4

	CuSO4
	
	+
	+
	–
	+

	KOH
	+
	
	–
	+
	–

	BaCl2
	+
	–
	
	–
	+

	HCl
	–
	+
	–
	
	–

	Na3PO4
	+
	–
	+
	–
	


Рівняння хімічних реакцій: 
CuSO4 + 2KOH = Cu(OH)2( + K2SO4 


(голубий осад)

CuSO4 + BaCl2 = BaSO4( + CuCl2 


(білий осад)

3CuSO4 + 2Na3PO4 = Cu3(PO4)2( + 3Na2SO4 
(голубий др. осад)

КOH   +    HCl   = КCl + H2O



(знебарвлення малинового

 кольору фенолфталеїну в

 розчині лугу)

3BaCl2 + 2Na3PO4 = Ba3(PO4)2( + 6NaCl 
           (білий осад)

9 клас
Теоретичний тур

Завдання 1. Тести. Максимальна кількість балів – 10.
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів  – 2. 

1. Схемі перетворення N-3 ( N0 відповідає рівняння реакції
	А N2 + 3H2 ( 2NH3
	А
	

	Б N2 + O2 ( 2NO
	Б
	

	В 4NH3 + 5O2 ( 4NO + 6H2O
	В
	

	Г 4NH3 + 3O2 ( 2N2 + 6H2O
	Г
	+


2. У який бік зміститься рівновага реакції N2 + 3H2 
[image: image174.wmf]Û

 2NH3 + 92 кДж при підвищенні тиску?
	А управо  
	А
	+

	Б уліво 
	Б
	

	В не зміниться         
	В
	


3. При розчиненні 2 г кухонної солі в 298 г  H2O утворюється розчин з масовою часткою солі
	А 1,5%
	А
	

	Б 3%
	Б
	

	В 0,75%
	В
	

	Г 0,67%
	Г
	+


4. Між якими із наведених пар речовин реакція іонного обміну в розчинах йде до кінця? 
	А Na2SO4 і HCl
	А
	

	Б Na2CO3 і HCl
	Б
	+

	В Na2CO3 і KOH
	В
	

	Г NaNO3 і KOH
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів  – 4.
5. Установіть відповідність між назвами кристалогідратів та їх формулами.
	Назва 
	Формула
	
	

	А Глауберова сіль
	1 FeSO4∙ 7H2O
	А
	2

	Б Сода кристалічна
	2 Na2SO4∙ 10H2O
	Б
	3

	В Гіпс
	3 Na2СO3∙ 10H2O
	В
	4

	Г Залізний купорос
	4 CaSO4∙ 2H2O
	Г
	1


6. Визначте відповідність послідовної ступінчастої дисоціації Н3РО4.
	А Н3РО4 ( 3H+ + PO43-
	1
	Б

	Б Н3РО4 ( H+ + H2PO4-
	2
	Г

	В HPO42- ( H+ + PO43-
	3
	В

	Г H2PO4- ( H++ HPO42-
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 4.
7. Виберіть речовини А, В, С, D для здійснення перетворень згідно зі схемою: 

сіль (А) 
[image: image175.wmf]®

 бінарна сполука (В) [image: image176.wmf]®

основа (С) [image: image177.wmf]®

 сіль (D).
	в
	д
	є
	г

	
	
	
	


а Na2SO3


д CaO


б SO2


е H2SO4
в CaCO3


є Ca(OH)2
г CaSO4


ж CuSO4
Задача 2. (6 балів)

У якому випадку виділиться більше теплоти: при згорянні 1 кг суміші метану з киснем чи 1 кг суміші етану з киснем?

Суміші містять речовини в стехіометричних відношеннях. Теплоти згоряння метану й етану відповідно дорівнюють 890 і 1559 кДж/моль.

Розв’язок
СН4 + 2О2 = СО2 + 2Н2О + 890 кДж         
(1)
2С2Н6 + 7О2 = 4СО2 + 6Н2О  + 1559 кДж 
(2)
Обчислемо масу суміші, що згоряє за рівнянням (1):
m(суміші, що згоряє) = М(СН4) ∙ 1 моль + М(О2) ∙ 2 моль  
m(суміші, що згоряє) = 16г/моль ∙ 1 моль +  32г/моль ∙ 2моль =  80 г
Обчислемо кількість теплоти, що виділяється при згорянні суміші (1) за умовою задачі: 
при згорянні 80 г суміші виділяється 890 кДж теплоти, 
при згорянні 1000 г суміші виділяється х кДж теплоти,
х = 11125 кДж теплоти.
Обчислемо масу суміші, що згоряє за рівнянням (2): 
m(суміші, що згоряє) = М(С2Н6) ∙ 1 моль + М(О2) ∙ 3,5 моль 
m(суміші, що згоряє) = 30г/моль + 32г/моль ∙ 3,5моль =  142г
Обчислемо кількість теплоти, що виділяється при згорянні суміші (2) за умовою задачі:
при згорянні 142 г суміші виділяється 1559 кДж теплоти, 
при згорянні 1000 г суміші виділяється х кДж теплоти,
х = 10978 кДж теплоти.
Відповідь: при згорянні 1 кг суміші метану з киснем теплоти виділиться більше, ніж при згорянні 1 кг суміші етану і кисню (11125 кДж більше ніж 10978 кДж).
Задача 3. (8 балів)
Чотиривалентний метал масою 1 г приєднує кисень масою 0,27 г. 
А Визначте металічний елемент і напишіть електронну формулу його атома.

Б На основі останньої поясніть, чому йому притаманна валентність, що дорівнює (IV). 

В Які ступені окиснення характерні для цього металічного елемента? Складіть рівняння хімічних реакцій, в яких даний металічний елемент проявляє різні ступені окиснення.
Г Властивості окисника чи відновника він проявляє?
Розв’язок
А 1. Напишемо рівняння реакції взаємодії невідомого чотиривалентного металу з киснем:

Ме + О2 = МеО2
2. Обчислимо, яка кількість речовини кисню приєднується до металу

n(O2) = 0,27г : 32г/моль = 0,008438 моль.

3. За рівнянням реакції n(O2) = n(Ме) = 0,008438 моль.
4. Обчислимо молярну масу металу:
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Отже, метал Sn (Станум, порядковий номер 50).
Електронна формула Sn в основному стані – 1s22s22p63s23p63d104s24p64d105s25p2
Електронна формула Sn в збудженому стані – 1s22s22p63s23p63d104s24p64d105s15p3
Б У більшості сполук Sn перебуває у збудженому стані, відтак у нього з’являється чотири неспарених електрони, а тому він набуває валентність (ІV).

В-Г Для цього елемента характерними є ступені окиснення  +2, +4 і 0.

     У випадку ступеня окиснення 0:

Sn0 + 2HCl 
[image: image179.wmf]®

 Sn+2Cl2 + H2
[image: image180.wmf]­

, Sn – відновник 
або Sn0 + 2NaOH 
[image: image181.wmf]®

 Na2Sn+2O2 + H2↑, Sn – відновник
У випадку ступеня окиснення +4:
Sn+4О2 + 2С → Sn0 + 2СО, SnО2 – окисник  
У випадку ступеня окиснення +2:

Sn+2Cl2 + Cl
[image: image182.wmf]0

2

 → Sn+4Cl4 , Sn+2Cl2 – відновник 
 або 2FeCl3 + Sn+2Cl2- 
[image: image183.wmf]®

 2FeCl2 + Sn+4Cl4-, SnCl4 – відновник 
Sn+2Cl2- + Zn 
[image: image184.wmf]®

 ZnCl2 + Sn0, SnCl2 – окисник
Можливі й інші варіанти рівнянь реакцій.

Задача 4. (16 балів)

Розгляньте схему перетворення речовин: 

Ca
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Ca(NO3)2
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1. Визначте речовини А, Б, В, Г, Д, Е, Є, Ж та З, якщо суміш речовин Ж та З застосовують як гербіцид та мінеральне добриво. 

2. Складіть рівняння реакцій, за допомогою яких можна здійснити відповідні перетворення. 

3. Для реакцій обміну складіть повні та скорочені йонні рівняння реакцій, а для окисно-відновних реакцій – схеми електронного балансу.

Розв’язок
А – Ca(OH)2; Б – CaCO3; В – HNO3; Г – KF; Д – CaSO4; Е – H2SO4 (концентрована); Є – CaO; Ж – C; З – С2Н2.

Рівняння реакцій:

1) Ca + 2H2O = Ca(OH)2+ Н2(;
Са0 –2е- → Ca2+   1 – відновник, окиснення

2Н+ +2е- → Н20    1 – окисник, відновлення




2) Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3(+ H2O;

Ca2+ + 2OH- + CO2 = CaCO3(+ H2O;

3) CaCO3( + 2HNO3 = Ca(NO3)2 + CO2(+ H2O;

СaCO3 + 2H+ + 2NO3- = Ca2+ + 2NO3- + CO2(+ H2O

СaCO3 + 2H+ = Ca2+ + CO2(+ H2O

4) Ca(NO3)2 + 2KF = CaF2( + 2KNO3;

Ca2+ + 2NO3- + 2K+ + 2F- = CaF2( + 2K+ + 2NO3-
Ca2+ + 2F- = CaF2(
5) CaF2 (тв.) + H2SO4 (конц.) = CaSO4( + 2HF↑; 


6) CaSO4 
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 CaO + SO3(;

7) CaO + 3C0 
[image: image195.wmf]¾

¾

®

¾

C

 

000

2

o

CaC
[image: image196.wmf]1
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 + C+2O(;

C0 +1е- → C-1   2 – окисник, відновлення

C0 –2е- → C+2  1 – відновник, окиснення




8) CaC2 + 2Н2О
[image: image197.wmf]¾
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 С2Н2
[image: image198.wmf]­

+ Ca(ОН)2 

Задача 5. (14 балів)

Для акумуляторної батареї автомобіля «Жигулі» потрібна 37%-ва сульфатна кислота. У розпорядженні водія є сульфатна кислота з густиною 1,498 г/мл. Масова частка кислоти у розчині невідома. Який об’єм наявної кислоти потрібно взяти водію для приготування 1 л акумуляторної сульфатної кислоти, якщо густина 94 %-вої кислоти складає 1,831 г/мл, а залежність між густиною та її концентрацією приблизно описується рівнянням d = a + bC, де С – масова частка кислоти; a і b – коефіцієнти.

Розв’язок

1. Обчислимо коефіцієнти a і b. 

Нехай С = 0% (вода), d = 1. Рівняння: 1 = a + b ∙ 0 
[image: image199.wmf]Þ

 а = 1.

При С = 94% (кислота) і d = 1,831 рівняння буде наступне:

1,831 = a + b ∙ 94. Знаючи, що а = 1, знаходимо b:

1,831 = 1 + 94b

0,831 = 94b
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Отже, a = 1,  b = 0,00884.

2. Обчислимо масову частку кислоти з густиною 1,498 г/мл: 

1,498 = 1 + 0,00884С

0,498 = 0,00884С
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Отже, масова частка кислоти з густиною 1,498 г/мл становить 56,3%.

3. Обчислимо густину 37%-вої сульфатної кислоти: d = 1 + 0,00884 ∙ 37, звідси

         d = 1,327.

4. Оскільки маса сульфатної кислоти в 1 л акумуляторної сульфатної кислоти дорівнює:


[image: image202.wmf]г

мл

г

мл

SO

H

m

491

37

,

0

/

327

,

1

1000

)

(

4

2

=

×

×

=

, то необхідний об’єм кислоти з густиною 1,498 г/мл складає:  
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Маса води, яку необхідно добавити, становить: V(H2O) = 1000мл – 582мл = 418мл
Відповідь: водію необхідно взяти 582 мл наявної у нього сульфатної кислоти і добавити до неї 418 мл води. 

Задача 6. (16 балів)

На шальках терезів зрівноважені дві однакові відкриті склянки з однаковими розчинами хлоридної кислоти. До однієї склянки додали поташу (K2CO3). У який бік зміститься рівновага терезів після закінчення реакції, якщо кислота є у надлишку? Після додавання до другої склянки деякої кількості заліза терези знову зрівноважились. Напишіть рівняння відповідних реакцій. Обчисліть співвідношення між доданими у різні склянки масами поташу та заліза, за якого рівновага на шальках терезів зберігатиметься.

Розв’язок

Поташ – тривіальна назва калій карбонату. 

1. При додаванні поташу до розчину хлоридної кислоти відбудеться реакція: 




      m(пот.)      


   m(CO2)
K2CO3 + 2HCl = 2KCl + CO2( + H2O     (1)
   138 г


        44 г
2. Позначимо масу склянки до реакції m0, а масу поташу, який додали – mпот. За рівнянням реакції (1) обчислимо масу CO2, який виділиться: 
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Тоді маса першої склянки після реакції: 

m1 = m0+ mпот  – 
[image: image205.wmf]2

CO

m

= m0 + mпот  – 0,319 mпот = m0 + 0,681mпот – рівновага терезів зміститься в бік першої склянки
3. При додаванні заліза до розчину хлоридної кислоти відбудеться реакція: 
  m(Fe)        

        m(H2)

Fe + 2HCl = FeCl2 + H2(        
 
(2)
56г


           2г

4. За рівнянням реакції обчислимо масу Н2, який виділиться: 
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Тоді маса другої склянки після реакції: 

m2 = m0 + mFe – 
[image: image207.wmf]2
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  = m0 + mFe – 0,036mFe = m0 + 0,964mFe

5. Щоб терези знову зрівноважилися треба

m0 + 0,681m(пот.) = m0 + 0,964m(Fe); 

0,681m(пот.) = 0,964m(Fe)
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m(пот.) : m(Fe) = 1,416 : 1.
Відповідь: 1) терези будуть спрямовані в бік першої склянки; 

2) співвідношення між масами поташу і заліза дорівнює 1,416:1.

Практичний тур
Дослід 1. Дослідження залежності швидкості хімічної реакції від концентрацій реагуючих речовин

Методика експерименту

1. Візьміть чотири пробірки та налийте в кожну з них 0,25 н. розчину натрій тіосульфату і дистильованої води в кількостях, які вказані в таблиці 1.
2. До пробірки № 1 поступово додайте 4 мл 2 н. розчину сульфатної кислоти і швидко перемішайте її вміст. Відмітьте час від початку додавання сульфатної кислоти до початку помутніння вмісту пробірки (t1). Таку ж операцію повторіть і з розчинами пробірок № 2, № 3 і № 4, встановивши час t2, t3 та t4. Результати занесіть до таблиці 1.

3. Обчисліть відносну швидкість реакції за формулою:  eq υ = \f(1;t) (обчислення і їх результати занесіть до таблиці 1).

Таблиця 1
	№
	Склад вихідного розчину, мл
	Час

в сек.
	Розве-дення
	Відносна концентрація

Nа2Ѕ2О3
	Відносна швидкість реакції

	
	Nа2Ѕ2О3
	Н2О
	Н2ЅО4
	
	
	
	

	1
	1
	3
	4
	
	¼
	
	Обчислення/відповідь:



	2
	2
	2
	4
	
	½
	
	Обчислення/відповідь:



	3
	3
	1
	4
	
	¾
	
	Обчислення/відповідь:



	4
	4
	-
	4
	
	1
	
	Обчислення/відповідь:




4. Побудуйте графік залежності швидкості реакції від концентрації натрій тіосульфату (на осі абсцис відкладіть значення відносної концентрації солі, а на осі ординат – відносну швидкість реакції). 
Залежність швидкості реакції від концентрації  Nа2Ѕ2О3
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Дослід 2. Дослідження впливу температури на швидкість хімічних реакцій

Методика експерименту

1. Для проведення експерименту приготуйте у пробірці розчин, який складається з 2 мл натрій тіосульфату, 4 мл дистильованої води та 2 мл сульфатної кислоти (другий розчин з таблиці 1). 

2. При кімнатній температурі злийте попередньо термостатовані розчини, швидко перемішайте. Відмітьте час від початку зливання до появи помутніння. Обчисліть відносну швидкість реакції за тією ж формулою, що і в першому досліді. Результати занесіть в таблицю 2.

3. Повторіть дослід три рази: при температурі приблизно на 10°С вищій, ніж кімнатна, на 20°С вищій, ніж кімнатна, й на 30°С вищій, ніж кімнатна. Для цього пробірку з розчином розмістіть у ємкість з гарячою водою і тримайте її там доти, доки стовпчик термометра не підніметься до потрібної позначки. Обчисліть відносну швидкість реакції. Результати занесіть в таблицю 2.

Таблиця 2
	Температура
	Час в сек.
	Відносна швидкість реакції  eq υ = \f(1;t) 


	Кімнатна
	
	Обчислення/відповідь:

	Кімнатна + 10°С (± 5 °С )
	
	Обчислення/відповідь:

	Кімнатна + 20°С (± 5 °С )
	
	Обчислення/відповідь:

	Кімнатна + 30°С (± 5 °С )
	
	Обчислення/відповідь:


4. Обчисліть температурний коефіцієнт для даної реакції за формулою: 
[image: image211.wmf]
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Обчислення:

5. Побудуйте графік залежності швидкості реакції від температури (на осі абсцис відкладіть температуру, а на осі ординат – відносну швидкість реакції).

Залежність швидкості реакції від температури
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Дослід 3. Вплив каталізатора на швидкість хімічної реакції
А) Гетерогенний каталіз

Методика експерименту

1. У три пробірки налийте по 3 мл 1%-го розчину гідроген  пероксиду і додайте в першу – манган(ІV) оксид, у другу – ферум(ІІІ) оксид, у третю – силіцій(ІV) оксид однакових кількостей.

2. Дайте постояти вмісту пробірок 5 хвилин, потім обережно злийте прозорий розчин, що розмістився над осадами в чисті пробірки і додайте в них по 3 краплі розчину калій йодиду і по 3 краплі сульфатної кислоти. 

3. Зробіть висновок про швидкість розкладу гідроген пероксиду за інтенсивністю забарвлення розчину.

Висновок ___________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Складіть рівняння реакції:

а) розкладу гідроген пероксиду ______________________________________
б) взаємодії гідроген пероксиду з калій йодидом в присутності сульфатної кислоти ________________________________________________________
_______________________________________________________________
Б) Гомогенний каталіз
Методика експерименту

1. Налийте в пробірку 2-3 мл 30%-вого розчину сульфатної кислоти і додайте 3 краплі 0,1н розчину калій перманганату, ретельно перемішайте.

2. Розлийте рідину в рівних частинах по трьох пробірках. До першої пробірки додайте 1 краплю розчину натрій нітриту, а потім в першу і другу − покладіть по 1 гранулі цинку. Третю пробірку залиште для порівняння. 

3. Опишіть спостереження і дайте пояснення процесам, що відбуваються. Складіть відповідне рівняння реакцій, розставте коефіцієнти методом електронного балансу.  

Висновок ___________________________________________________________
____________________________________________________________________
Контрольні питання

1. Напишіть математичні вирази швидкості реакцій:

А  N2 + 3Н2 = 2NН3 _________________________________________________
Б 4NН3 + 5О2 = 4NО + 6Н2О _________________________________________
2. Напишіть математичні вирази константи рівноваги процесів:

А  2Н2Ѕ           2Н2  +  Ѕ2 + ΔН кДж ____________________________________
Б СО  +  Н2О(пара)              СО2  +  Н2 − ΔН кДж __________________________
В  2СО  +  О2              2СО 2 − ΔН кДж _________________________________
3. Як впливає збільшення температури і зменшення тиску на стан рівноваги процесів із завдання 2? ________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Обчисліть, у скільки разів збільшується швидкість реакції при підвищенні температури на 200С, якщо температурний коефіцієнт реакції  дорівнює 3.

Розв’язок
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
10 клас

Теоретичний тур

Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2. 

1. Виберіть елемент, електронна формула атома якого подібна до електронної будови йону кальцію.
	А Ar
	А
	+

	Б Ne
	Б
	

	В Ti
	В
	

	Г K
	Г
	


2. Укажіть продукт, який утворюється під час стоплення піску з содою.
	А силіцид
	А
	

	Б силан
	Б
	

	В карборунд
	В
	

	Г силікат
	Г
	+


3. Із якою речовиною реагує амоніак?
	А Na2SO4 
	А
	

	Б NaOH 
	Б
	

	В H2 
	В
	

	Г H2SO4 
	Г
	+


4. Укажіть формули сполук, які утворюються при розкладанні нітратної кислоти під дією сонячного світла.
	А NН3 та О2
	А
	

	Б NO та NO2
	Б
	

	В NO2 та O2
	В
	+

	Г NO2 та N2O
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.
5. Установіть відповідність між назвами речовин і продуктами їхнього термічного розкладання.
	Назва речовин
	Назва одного з продуктів її термічного розкладання 
	
	

	А метан
	1 кальцій
	А
	3

	Б кальцій карбонат
	2 кисень
	Б
	5

	В калій перманганат
	3 вуглець
	В
	2

	Г ферум(ІІІ) гідроксид
	4 вода
	Г
	4

	
	5 карбон(ІV) оксид
	
	


6. Установіть відповідність між хімічними елементами, що в незначній кількості містяться в мінеральній воді «Лужанська», і будовою зовнішніх енергетичних рівнів їхніх атомів: 

	Хімічний елемент
	Будова зовнішнього енергетичного рівня 
	
	

	А Сульфур
	1 …4s2
	А
	3

	Б Хлор
	2 …3s23p5
	Б
	2

	В Калій
	3 …3s23p4
	В
	4

	Г Кальцій
	4 …4s1
	  Г
	1

	
	5 …3s23p3
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.
7. Установіть послідовність хімічних формул речовин у ланцюжку перетворень алкену на циклоалкан і запишіть відповідні рівняння реакцій: 

	А С2Н4
	1
	2
	3
	4

	Б С6Н6
	 А
	Г
	Б
	В

	В С6Н12
	
	
	

	Г С2Н2
	
	
	


Розв’язок:
1) СН2 = СН2 
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2) 3СН ≡ СН 
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3)              + 3Н2 
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Задача 2. (9 балів)

Технічний ферум(ІІ) сульфід масою 16 г, який містить 7% металічного заліза, взаємодіє із хлоридною кислотою з виділенням газоподібних продуктів.

А Обчисліть об'єм газоподібних продуктів, що утворилися в результаті описаних реакцій.

Б Обчисліть склад газової суміші в об’ємних частках.

Розв’язок

А 1. Обчислимо масу та кількість речовини заліза, що міститься в суміші:
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2. Напишемо рівняння реакції заліза з хлоридною кислотою і проводимо відповідні обчислення:

Fe + 2HCl = FeCl2 + H2
[image: image218.wmf]­
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3. Напишемо рівняння реакції ферум(ІІ) сульфіду з хлоридною кислотою і проводимо відповідні обчислення:

FeS + 2HCl = FeCl2 + H2S
[image: image220.wmf]­
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Б Обчислимо склад газової суміші в об’ємних частках:
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Відповідь: об’ємна частка Н2S дорівнює 89,43%, об’ємна частка Н2 дорівнює 10,57%.
Задача 3. (10 балів) 
Кадмієву пластинку масою 60 г занурили в розчин ферум(ІІІ) сульфату масою 400 г з масовою часткою солі 14%. Через певний час пластинку вийняли з розчину і з’ясували, що масова частка ферум(ІІІ) сульфату зрівнялася з масовою часткою солі Кадмію в розчині. Обчисліть масу пластинки після того, як її вийняли з розчину. 


Розв’язок

1. Напишемо рівняння реакції, що відображає взаємодію кадмієвої пластинки з розчином ферум(ІІІ) сульфату, враховуючи, що внаслідок реакції утвориться два сульфати:

Cd + Fe2(SO4)3 → 2FeSO4 + CdSO4
2. Обчислимо масу ферум(ІІІ) сульфату в розчині до реакції:

m (Fe2(SO4)3) = W (Fe2(SO4)3) · m (розчину) = 0,14 · 400 г = 56 г

3. Обчислимо масу кадмій сульфату.

Після того, як з розчину вийняли пластинку, маси сульфатів феруму(ІІІ) і кадмію в розчині зрівнялися: m(Fe2(SO4)3) = m(CdSO4), бо їх масові частки стали рівними за умовою задачі.

Позначимо m(CdSO4) = х г, тоді m(Fe2(SO4)3) = (56 − х)г. За рівнянням реакції:
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Обчислимо масу кадмію, що розчинився: 
m(Cd) = n(Cd)·M(Cd) = 0,29·112 = 32,48 г.
Оскільки залізо на пластинку не відклалося, то маса пластинки після реакції становитиме: m(пластинки) = 60 г – 32,48 г = 27,52 г.
Відповідь: маса пластинки після реакції становить 27,52г.
Завдання 4. (13 балів) 
Розгляньте запропоновану схему:
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А Напишіть рівняння, що відповідають вказаним перетворенням.

Б Визначте та назвіть речовини А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, І, К.

В Для другого рівняння реакції складіть схему електронного балансу, визначивши процеси окиснення та відновлення.

Г Для реакції обміну складіть повне та скорочене йонне рівняння.

Розв’язок
	1. KOH + HCl 
[image: image227.wmf]®

 KCl + H2O
K+ + OH- + H+ + Cl-  
[image: image228.wmf]®

 K++ Cl- + H2O
H+ + OH-
[image: image229.wmf]®

 H2O
Мr (Г) = 74,5, отже 74,5 – 39(К) =35,5
[image: image230.wmf]Þ

 сполука КСl
	А – HCl (хлоридна кислота) 

Г – KCl калій хлорид

	2. 14HCl + K2Cr2O7 
[image: image231.wmf]®

 2CrCl3 + 2KCl + 3Cl2
[image: image232.wmf]­

+ 7H2O
Cr+6 + 3e- 
[image: image233.wmf]®

 Cr+3   2  – окисник, відновлення

2Cl- –2e- 
[image: image234.wmf]®

 Cl20     3  – відновник, окиснення
	Б – Cl2 (хлор)

	3. Cl2 + 2KBr 
[image: image235.wmf]®

 2KCl + Br2
жовто-бурий продукт з KBr – це бром, який витісняється із солей хлором
	Е – Br2 (бром)

	4. Cl2 + 2KOH 
[image: image236.wmf]®

 KСlO + KCl + H2O
5. 2KСlO + СО2 + Н2О 
[image: image237.wmf]®

 2HСlO + К2СО3
	В – KСlO калій хлорат(І) 

Д – HСlO (хлоратна(І) кислота, чи гіпохлоритна кислота)

	6. 2KCl + 2Н2О 
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 EMBED Equation.3  [image: image239.wmf]®

 2КОН + Н2
[image: image240.wmf]­

+ Cl2
[image: image241.wmf]­


	Б – Cl2 (хлор)

	7. Cl2 + СН4 
[image: image242.wmf]¾
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  СН3Cl + НСl
	Ж – СН3Cl (хлорометан)

	8. 2СН3Cl + 2Na 
[image: image243.wmf]¾
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 CH3 – CH3 + 2NaCl
	З – C2H6 (етан)

	9. CH3 – CH3 
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 СН ≡ СН + 2Н2
[image: image245.wmf]­


	І – С2Н2 (ацетилен або етін)

	10. СН ≡ СН + 2Вr2 
[image: image246.wmf]®

 СНBr2 – СНВr2
	К – С2Н2Вr4 (тетрабромоетан)


Задача 5. (13 балів)
Чотири ненасичені вуглеводні мають однаковий відсотковий склад: 85,7% С і 14,3% Н. 

А Установіть формули цих сполук, якщо густини їхніх парів за повітрям становлять 0,97, 1,45, 1,93 і 2,42 відповідно. 

Б Напишіть рівняння хімічних реакцій, за допомогою яких можна одержати ці вуглеводні в лабораторних умовах (обов’язково укажіть умови перебігу реакцій). 

В Наведіть структурні формули цих сполук та їх ізомерів. Укажіть їх назви.

Розв’язок 

А З відсоткового складу даних вуглеводнів виводимо їхню формулу СхНу: 

х : у = 85,7/12 : 14,3/1 = 1 : 2. 


Звідси найпростіша формула речовини СН2 (не існує), а молекулярні формули (СН2)n. Молекулярна маса фрагмента СН2 дорівнює 14. 


Визначаємо молекулярні маси вуглеводнів за відносною густиною їхніх парів: М = 29 ( D = 29 ( 0,98 = 28 

отже n в молекулярній формулі дорівнює 2 і вуглеводень (С2Н4) – етен (етилен, СН2 = СН2), який не має ізомерів. 


Аналогічно можна встановити і формули трьох інших вуглеводнів: С3Н6 – пропен або пропілен (не має ізомерів), С4Н8 – бутен або бутилен і С5Н10 – пентен. 

В Бутен існує у вигляді трьох структурних ізомерів: 

СН3СН2СН=СН2 – 1-бутен (бут-1-ен)

СН3СН=СНСН3 – 2-бутен (бут-2-ен)

(СН3)2С=СН2 – 2-метилпропен. 

2-бутен може існувати у вигляді двох структурних (цис- або Z- і транс- або Е-) ізомерів: 
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Серед алкенів С5Н10 існують п'ять структурних ізомери, а для пент-2-ена і два геометричних: 

СН3СН2СН2СН=СН2 – 1-пентен (пент-1-ен)

СН3СН2СН=СН–СН3 – 2-пентен (пент-2-ен)


[image: image248.wmf]C

H

3

C

H

3

 

 

 

 

 

C

H

 

 

 

 

 

C

H

 

 

 

 

 

C

H

2

  
[image: image249.wmf]C

H

3

C

H

3

 

 

 

 

 

C

H

2

 

 

 

 

 

C

 

 

 

 

 

C

H

2

   
[image: image250.wmf]C

H

3

 

 

 

 

 

C

H

 

 

 

 

 

C

 

 

 

 

 

C

H

3

C

H

3


  3-метилбут-1-ен               2-метилбут-1-ен          2-метилбут-2-ен

Для сполук пент-2-ен і 2-метилбут-2-ен існують просторові ізомери: цис- і транс-.

Б У лабораторних умовах ці вуглеводні можна одержати (можна й іншими шляхами): 

1)  Пропусканням парів відповідного спирту над нагрітим алюміній оксидом: 

[image: image251.wmf]O

H

CH

C

H

OH

H

C

C

O

Al

2

2

2

350

,

5

2

0

3

2

+

=

¾

¾

¾

¾

®

¾


2) Нагріванням спиртів з концентрованою сульфатною кислотою через стадію утворення алкіл- або діалкілсульфатів: 
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3) Відщеплювання двох атомів галогену з 1,2-дигалогеналканів під дією цинку або магнію: 
      [image: image253.png]H,C-CH; +Zn — H,C=CH, + ZnBr,
(.
Br Br




Задача 6. (15 балів) 

Із карбідів Кальцію та Алюмінію одержали бензен, на хлорування якого в присутності ферум(ІІІ) хлориду достатньо хлору, який був одержаний при електролізі 200 г 11,7% розчину натрій хлориду. Обчисліть масу кожного карбіду, якщо при розчиненні такої ж кількості суміші карбідів у хлоридній кислоті виділилось 20,16 л газів.

Розв’язок 

1. Напишемо рівняння реакцій:

СaC2 + 2HCl 
[image: image254.wmf]®

 CaCl2 + C2H2
[image: image255.wmf]­





(1)

Al4C3 + 12HCl
[image: image256.wmf]®

 4AlCl3 + 3CH4
[image: image257.wmf]­




(2)
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2NaCl + 2H2O 
[image: image259.wmf]¾
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 H2↑ + Cl2↑ + 2NaOH
(3)

m(NaCl) = 200г ∙ 0,117 = 23,4г
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2. З рівняння (3) видно: n(Cl2) = 1/2n(NaCl) = 1/2∙ 0,4 моль = 0,2моль
С6Н6 + Cl2 
[image: image261.wmf]¾

¾

®

¾

3

FeCl

 С6Н5Cl + HCl



(4)

З рівняння (4) видно: n(C6H6) = n(Cl2) = 0,2 моль
СаС2 + 2Н2О 
[image: image262.wmf]®

 Са(ОН)2 + С2Н2 
[image: image263.wmf]­




(5)

3С2Н2 
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(6)

Al4C3 + 12H2O 
[image: image265.wmf]®

 4Al(OH)3 + 3CH4
[image: image266.wmf]­




(7)

2CH4 
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(8)

3C2H2 
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(9)

3. Нехай в суміші було х моль СаС2 та у моль Al4C3, тоді:

з рівняння (1): n(С2Н2) = n(СаС2) = х моль
з рівняння (2): n(СН4) = 3n(Al4C3) = 3у моль

Запишемо перше рівняння системи: х + 3у = 0,9
з рівняння (5): n(С2Н2) = n(СаС2) = х моль
з рівняння (6): n(С6Н6) = 1/3n(С2Н2) = х/3 моль
з рівняння (7): n(СН4) = 3n(Al4C3) = 3у моль

з рівняння (8): n(С2Н2) = 1/2n(СН4) = 3/2у моль

з рівняння (9): n(С6Н6) = 1/3n(С2Н2) = 
[image: image269.wmf]моль
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Запишемо друге рівняння системи: 
[image: image270.wmf]2

,

0

5

,

0

3

=

+

у

х


4. Складаємо систему і розв’язуємо її:
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х = 0,3 моль
у = 0,2 моль
5. Обчислимо масу кожного карбіду:
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Відповідь: m(CaC2) = 19,2 г, m(Al4C3) = 28,8 г
Практичний тур

Завдання 1. Визначення масової частки Cu2+ у мідному купоросі
Методика експерименту

1. Візьміть наважку купрум(ІІ) сульфату, що знаходиться у хімічному стакані, й обережно кількісно перенесіть її у мірну колбу.

2. Для приготування розчину з потрібною концентрацією долийте у мірну колбу 2/3 її об’єму дистильованої води  і ретельно перемішайте. Доведіть об’єм розчину дистильованою водою до мітки. 
3. Відберіть піпеткою Мора аліквотний об’єм (10 см3) приготовленого розчину, перенесіть його у колбу для титрування, після чого додайте 5 см3 2 н. розчину сульфатної кислоти та 10 см3 30% розчину калій йодиду. 
4. Залиште приготовлений розчин на 10 хв. у темному місці, а потім титруйте його 0,1М розчином натрій тіосульфату до світло-жовтого кольору.
5. Додайте до розчину світло-жовтого кольору 2 см3 крохмалю та титруйте далі до знебарвлення розчину. 
6. Повторіть титрування два рази. Результати занесіть до таблиці 1.

Таблиця 1

Результати титрування

	
	Об’єм розчину 
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	1 титрування
	2 титрування
	

	з H2SO4 + KI (V1)
	
	
	

	з крохмалем (V)
	
	
	


7. Проведіть розрахунки за формулами:
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Розрахунки:

8. Розрахуйте теоретичну масову частку  Cu2+ в мідному купоросі.

Розрахунки:

9. Визначте відносну та абсолютну похибку вимірювання.

Завдання 2. Цікаві досліди 
Методика  експерименту

Дослід 1. У дві пробірки помістіть невеличку кількість (приблизно 1г) крейди у вигляді порошку. У першу пробірку налийте приблизно 1 см3 1М розчину оцтової кислоти, а в другу – стільки ж 1М розчину сульфатної кислоти.

Відмітьте інтенсивність виділення газу в обох пробірках. Напишіть рівняння реакцій, що відбуваються, запишіть їх повну та скорочену йонну форми. Поясніть, чому при взаємодії крейди з розчинами запропонованих кислот одразу реакції протікають бурхливо, а через деякий час в одній з пробірок газ виділяється повільніше.

Опис спостережень __________________________________________________

____________________________________________________________________Рівняння  реакцій ____________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

 Пояснення  результатів______________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________
Дослід 2. Налийте в пробірку приблизно 1 см3 розчину сульфатної кислоти, добавте до нього 4-5 крапель розчину калій дихромату і нагрійте вміст пробірки. До гарячого розчину добавте гранулу цинку й спостерігайте за змінами, що відбуваються протягом 30 хвилин.
Опишіть спостереження, відмітивши кольорові зміни, що відбуваються з розчином у пробірці. Складіть рівняння відповідних хімічних реакцій, розставте коефіцієнти методом електронного балансу, визначте окисник та відновник.  
Опис спостережень __________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

Рівняння  реакцій ____________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

 Пояснення  результатів______________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________
Дослід 3. Налийте в пробірку приблизно 1 см3 розчину купрум(ІІ) сульфату та додайте 2-3 краплі розчину калій йодиду. До утвореної реакційної суміші додайте (при постійному перемішуванні) по краплях розчин натрій тіосульфату спочатку до обезбарвлювання розчину, а потім до розчинення осаду, що утворився на початку досліду.  

Опишіть спостереження, складіть рівняння відповідних хімічних реакцій, розставте коефіцієнти методом електронного балансу, визначте окисник і відновник.  
Опис спостережень __________________________________________________

____________________________________________________________________
Рівняння  реакцій ____________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________
Дослід 4. Гідроліз солей. Налийте в пробірку приблизно 1 см3 розчину натрій ацетату та добавте до нього 1-2 краплі фенолфталеїну. Нагрійте розчин у пробірці та відмітьте зміни в забарвленні індикатора при нагріванні. Охолодіть розчин до кімнатної температури і знову відмітьте зміни. 
Опишіть спостереження та дайте обґрунтовану відповідь на питання: «Чому змінюється колір при нагріванні індикатору і при охолодженні розчину?». 

Опис спостережень _________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

Пояснення  результатів______________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________
Дослід 5. Гідроліз солей. Налийте в першу пробірку приблизно 1 см3 розчину алюміній хлориду, а в другу – стільки ж розчину купрум(ІІ) сульфату. У обидві пробірки додайте рівні об’єми розчину натрій карбонату. 
Опишіть спостереження, складіть рівняння відповідних хімічних реакцій в молекулярній формі.  
Опис спостережень _________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

Рівняння  реакцій ____________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

 Пояснення  результатів______________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
11 клас
Теоретичний тур

Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

1. Дайте назву речовині
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	А 5-етил-4,4,5-триметил-пент-2-ин
	А
	

	Б 1-етил-1,2,3-триметил-пент-3-ин
	Б
	

	В 4,4,5-триметил-гепт-2-ин               
	В
	+

	Г 2-етил-3,3-диметил-гекс-4-ин
	Г
	


2. Бромування бензену – це реакція  
	А сполучення
	А
	

	Б обміну
	Б
	

	В заміщення
	В
	+

	Д розкладу
	Г
	


3. При взаємодії фенолу з бромною водою відбувається заміщення атомів Гідрогену бензольного кільця в положеннях
	А 2, 3, 4
	А
	

	Б 3, 4 
	Б
	

	В 2, 4, 6     
	В
	+

	Г 3, 5
	Г
	


4. Укажіть просту речовину, яка здатна утворювати сполуки за ланцюжком:

проста речовина 
[image: image279.wmf]¾
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кислота.
	А фосфор
	А
	+

	Б калій
	Б
	

	В барій
	В
	

	Г кремній 
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між реагентами й ознаками реакцій.
	Реагенти
	Ознаки реакцій 
	
	

	А Ba(OH)2 + HNO3 
[image: image281.wmf]®


	1 утворення синього осаду
	А
	3

	Б BaCl2 + K2SO4 
[image: image282.wmf]®


	2 виділення газу
	Б
	4

	В H2SO4 + NaCl(крист.) 
[image: image283.wmf]®


	3 утворення води
	В
	2

	Г СuCl2 + NaOH 
[image: image284.wmf]®


	4 утворення білого осаду
	Г
	1


6. Установіть відповідність між назвами вуглеводнів та їхньою густиною за повітрям.  

	Назва вуглеводнів
	Густина за повітрям
	
	

	А пропен
	1 2
	А
	4

	Б бутан
	2 1,52
	Б
	1

	В бутен
	3 1,93
	В
	3

	Г пропан
	4 1,45
	Г
	2

	
	5 1,79
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Максимальна кількість балів – 4.

7. Установіть послідовність добування калій ацетату із зазначених нижче речовин та запишіть відповідні рівняння реакцій.
	А етиловий спирт
	1
	2
	3
	4

	Б глюкоза
	Б
	А
	Г
	В

	В оцтова кислота 
	
	
	

	Г оцтовий альдегід
	
	
	


Розв’язок:

1. С6Н12О6 
[image: image285.wmf]¾
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 2С2Н5ОН + 2СО2
[image: image286.wmf]­


     глюкоза


      етанол


2. СН3 – СН2 – ОН 
[image: image287.wmf]¾
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 СН3 – СОН + Н2О
         етиловий спирт
              оцтовий альдегід

3. СН3 – СОН + Ag2O 
[image: image288.wmf]¾
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CH3 – COOH + 2Ag
[image: image289.wmf]¯


   оцтовий альдегід 

                 оцтова кислота

4. СН3 – СООН + КОН 
[image: image290.wmf]®

 СН3 – СООК + Н2О 

             оцтова кислота

        калій ацетат 

Задача 2. (8 балів)

У наслідок реакції між оцтовою кислотою й етиловим спиртом одержали суміш, що містить оцтову кислоту кількістю речовини 0,32 моль, етанолу – 0,28 моль, етилацетату – 0,72 моль та води – 0,72 моль.

1. Обчисліть константу рівноваги (Кх) реакції естерифікації.

2. Укажіть вихідну речовину, яка була взята в надлишку (відповідь обґрунтуйте).

3. Обчисліть вихід цільового продукту (у відсотках від теоретичного).

4. Як можна збільшити вихід естеру?

5. Експеримент повторили, збільшивши початкову кількість речовини кислоти на 1 моль. Обчисліть кількості речовин у стані рівноваги для цього випадку.

Розв’язок




  СН3СООН + С2Н5ОН ( СН3СООС2Н5 + Н2О

1. 
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2. У надлишку була кислота, оскільки її було взято 1,04 моль (0,72 моль + 0,32 моль), тоді як спирту – 1,00 моль (0,72 моль + 0,28 моль).

    


   0,72 моль             0,72 моль                 0,72 моль             0,72 моль

СН3СООН + С2Н5ОН ( СН3СООС2Н5 + Н2О




  1,04 моль              1,00 моль

3. Обчислення проводимо за речовиною, яка взята в недостачі, тобто за етанолом. Цільовим продуктом є етилацетат, отже:
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4. Вихід естеру можна збільшити, якщо збільшити надлишок кислоти, видаляти з реакційної суміші воду, або ж видаляти з реакційної суміші естер і воду (наприклад, відгоняти).

5. Припустимо, на момент встановлення рівноваги в реакцію вступає х моль спирту. Тоді кількості речовини спирту, кислоти, естеру і води в момент рівноваги стануть рівними (1– х), (2,04 – х), х та х відповідно. Звідси:
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     або ж    х2 = 5,786(х2 – 3,04х +2,04)

4,786 х2 – 17,589х +11,80 = 0

х1 = 0,883


х2 = 2,79 (не має фізичного смислу), отже в стані рівноваги було 0,883 моль етилацетату, 0,883 моль води, 1,157 моль кислоти та 0,117 моль спирту.
Відповідь: 0,883 моль СН3СООС2Н5, 0,883 моль Н2О, 1,157 моль СН3СООН та 0,117 моль С2Н5ОН.
Задача 3. (10 балів)

До 1 л розчину СН3СООН з рН = 4 додали 0,3 г 100% розчину СН3СООН. Обчисліть рН утвореного розчину. Вважайте, що об’єм розчину залишається незмінним. (
[image: image294.wmf])
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Розв’язок 

Рівняння дисоціації СН3СООН:

СН3СООН 
[image: image295.wmf]Û

СН3СОО- + Н+
Константа дисоціації СН3СООН дорівнює:
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С(СН3СООН)
[image: image298.wmf]»

[СН3СООН], оскільки СН3СООН – слабкий електроліт.
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Після додавання цієї кількості кислоти:
С(СН3СООН) = Свих.+ Сдоданої = 5,6∙10-4 + 5∙10-3 = 0,56∙10-3 + 5∙10-3 =
= 5,56∙10-3(моль/л) 
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рН = -lg 3,16∙10-4 = 3,499 ≈ 3,5. 
Відповідь: рН = 3,5
Задача 4. (12 балів)

До 158,19 мл 10% розчину алюміній сульфату (густина 1,081 г/мл) додали 421,6 мл 3,3 % розчину натрій гідроксиду (густина 1,035 г/мл). Обчисліть масові частки речовин в утвореному розчині.

Розв’язок 

1. Обчислимо кількість речовини алюміній сульфату:


[image: image301.wmf]моль

моль

г

г

M

m

SO

Al

n

г

w

m

SO

Al

m

г

мл

г

мл

V

SO

Al

m

ну

р

ну

р

05

,

0

/

342

1

,

17

)

)

(

(

1

,

17

1

,

0

171

)

)

(

(

171

/

081

,

1

19

,

158

)

)

(

(

3

4

2

3

4

2

3

4

2

=

=

=

=

×

=

×

=

=

×

=

×

=

-

-

r


2. Обчислимо кількість розчину натрій гідроксиду:
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3. Складаємо співвідношення кількостей речовин і визначаємо, яка з них була взята в надлишку: n(Al2(SO4)3 : n(NaOH) = 0,05 : 0,36 = 1 : 7,2 
[image: image303.wmf]Þ

 отже NaOH узято в надлишку, а тому розрахунки по рівнянню реакції будемо вести за речовиною, що знаходилася в недостачі (за Al2(SO4)3).

4. Складаємо рівняння реакцій, що відбулися відповідно до умови задачі:

0,05моль            0,3 моль             0,1 моль               0,15 моль

Al2(SO4)3 + 6NaOH → 2Al(OH)3 ↓ + 3Na2SO4        (1)       

За рівнянням реакції видно, що з Al2(SO4)3 прореагувало 0,3 моль NaOH, отже залишок його, який дорівнює n(NaOH) = 0,36моль – 0,3моль = 0,06 моль, реагує з Al(OH)3, що випадає в осад. Тому відбудеться друга реакція:

0,06 моль        0,06 моль             0,06 моль

Al(OH)3 + NaOH → Na[Al(OH)4]


    (2)
               

5. За рівнянням (1) і (2) ми бачимо, що в розчині присутні Na2SO4 і Na[Al(OH)4], а тому потрібно знайти їх маси.

За рівнянням (1) знаходимо:  
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За рівнянням (2) знаходимо:
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За рівнянням (1) і (2) обчислимо: 
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6. Обчислимо масу розчину: 

mр-ну = mр-ну(Al2(SO4)3)+ mр-ну(NaOH)– m(Al(OH)3)=171г+436,4г – 3,12г = 604,3г    
7. Обчислимо масові частки речовин в утвореному розчині:


[image: image307.wmf]%

52

,

3

%

100

0352

,

0

3

,

604

3

,

21

)

(

)

(

)

(

4

2

4

2

=

×

=

=

-

=

г

г

ну

р

m

SO

Na

m

SO

Na

w

       
[image: image308.wmf]%

17

,

1

%

100

0117

,

0

3

,

604

08

,

7

)

(

])

)

(

[

(

])

)

(

[

(

4

4

=

×

=

=

-

=

г

г

ну

р

m

OH

Al

Na

m

OH

Al

Na

w



Відповідь: 
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Завдання 5. (14 балів)

Суміш мурашиного, оцтового та масляного альдегідів загальною масою 19 г ввели в реакцію «срібного дзеркала». Добуті органічні речовини були виділені в чистому вигляді (їх маса становила 20,8 г) та прожарені з лугом. При цьому було добуто  5,376 л (н.у.) газоподібних продуктів. Написати рівняння реакцій, обчислити склад (у % за масою) початкової суміші, якщо відомо, що на останній стадії вихід продукту становив 80%. Неорганічні реагенти бралися в надлишку.

Розв’язок 

1. Напишемо рівняння реакцій «срібного дзеркала», для альдегідів:

НСОН + 2Ag2O 
[image: image311.wmf]¾
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+ H2O



   (1)


CH3 – COH + Ag2O 
[image: image313.wmf]¾
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 CH3 – COOH + 2Ag
[image: image314.wmf]¯




   (2)


CH3 – (CH2)2 – COH + Ag2O 
[image: image315.wmf]¾
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 CH3 – (CH2)2 – COOH + 2Ag
[image: image316.wmf]¯

  (3)


2. Напишемо рівняння хімічних реакцій, що відповідають процесу прожарювання карбонових кислот з лугом:

CH3 – COOH + 2NaOH 
[image: image317.wmf]¾
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[image: image318.wmf]­

+ Na2CO3 + H2O


(4)
CH3 – (CH2)2 – COOH + 2NaOH 
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 C3H8
[image: image320.wmf]­

+ Na2CO3 + H2O 
(5)
3. Обчислимо кількість речовини газової суміші (CH4, C3H8), яка утворилася в результаті реакцій (4) та (5):
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4. Аналіз реакцій (4) та (5) показує, що кількість речовини суміші метану та пропану дорівнює кількості речовини суміші оцтової та масляної кислот:  

n (CH4, C3H8) = n (CH3 – COOH,  CH3 – (CH2)2 – COOH) = 0,3 моль 
5. Обчислимо кількості речовини кислот по окремості:

Нехай n(CH3 – COOH) = х моль, а  n(CH3 – (CH2)2 – COOH)= у моль, тоді 

   m(CH3 – COOH) = M∙n= 60х моль, а  m(CH3 – (CH2)2 – COOH)=88у моль

x + y = 0,3

  ∙ 60

60x + 88y = 20,4

60x + 60y = 18

  

60x + 88y = 20,4

28у = 2,4

у = 0,086 = 0,1моль

x = 0,3 – 0,1 = 0,2 моль
6. За рівнянням (2) обчислимо масу оцтового альдегіду:

n(CH3 – COOH) = n(CH3 – COH)= 0,2 моль

 m(CH3 – COH) = n ∙ М = 0,2моль ∙44г/моль= 8,8г
7. За рівнянням (3) обчислимо масу масляного альдегіду:

n(CH3 – (CH2)2 – COOH) = n(CH3 – (CH2)2 – COH)= 0,1 моль

 m(CH3 – (CH2)2 – COH) = n∙ М = 0,1моль ∙72г/моль=7,2г
8. Обчислимо склад початкової суміші (у % за масою):


[image: image322.wmf]%

3

,

46

463

,

0

19

8

,

8

)

(

3

або

г

г

COH

CH

w

=

=



[image: image323.wmf]%

9

,

37

379

,

0

19

2

,

7

)

)

(

(

2

2

3

або

г

г

COH

СН

CH

w

=

=

-

-



[image: image324.wmf]%

8

,

15

%

9

,

37

%

3

,

46

%

100

)

(

=

-

-

=

НCOH

w


Відповідь: 
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Завдання 6. (16 балів)

Сполука А, молекулярна формула якої С6Н12О3, є вихідною речовиною в ланцюгу послідовних перетворень, внаслідок яких утворюються речовини за такою схемою:

[image: image328.emf]A

B

C

O

2

D

Br

2

E

F

G

N

a

O

H

H

H

O

N

O

NaOH

HCl



Окиснення речовини B в D відбувається у дві стадії. При взаємодії речовини D з бромом утворюється продукт заміщення Е. Речовина С при взаємодії зі стехіометричною кількістю хлоридної кислоти утворює сполуку F, яка містить 40,0% Карбону, 6,66% Гідрогену та Оксиген. Речовина F – важливий продукт метаболізму в біологічних системах. При зберіганні сполука F перетворюється на нестійку сполуку G з виділенням води (1 моль води утворюється з 2 моль F).


Сполуку F можна також отримати з нітрогеновмісної сполуки Н одностадійним синтезом з використанням нітритної кислоти. Виходячи з припущення, що реакція перебігає кількісно, 4,5 г сполуки F утворюється з 4,45 г речовини Н.

1. Складіть структурні формули речовин А-Н.
2. Складіть рівняння всіх хімічних реакцій, наведених у схемі (для двохстадійного окиснення речовини В навести тільки схеми реакцій).

Розв’язок 

1. Знаходимо формулу речовини F: w(O)=100% - 40% - 6,66% = 53,34%

CxHyOz – x : y : z – n(C) : n(H) : n(O)  
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CH2O – найпростіша формула, отже (CH2O)n – істинна формула. 



2. Оскільки А підлягає лужному гідролізу з утворенням речовини В і С, то А – складний ефір (естер). Один з продуктів омилення В внаслідок послідовних перетворень (окиснення, бромування, гідроліз) переходить в інший продукт омилення С. Отже, реакції за початкової участі речовини В відбуваються без зміни довжини карбонового ланцюгу. 
Також можна спрогнозувати, що Н містить аміногрупу R-NH2, а в речовині F аміногрупа заміщується на ОН групу F – R-OH.

Співвідношення мас становить – m(H) : m(F) = 4,45 : 4,5 = 89 : 90

Оскільки формула F – (CH2O)n, то 
[image: image330.wmf]3
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– істинна формула. Це може бути карбонова кислота, яка містить у своєму складі групу –ОН. Отже, речовина F – це молочна кислота, яка має формулу 
СН3 – СН – СООН, а сполука А буде складний ефір (естер) пропанолу і 
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молочної кислоти.

3. Складаємо рівняння реакцій, про які йде мова в умові задачі:
  O

             ׀׀




СН3-СН(OH)-С-O-СН2-СН2-СН3 + NaOH 
[image: image331.wmf]®

 СН3-СН2-СН2-ОH+СH3-СН(ОН)-СOONa 
A





B

               C
Перетворення B → D
СН3-СН2-СН2-ОH 
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Перетворення D 
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СН3 – СН2 – СООН + Br2 
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 СН3 – СНBr – СООН + HBr 
 
  D




E

Перетворення Е 
[image: image336.wmf]®

 С
СН3 – СНBr – СООН + 2NaOH 
[image: image337.wmf]®

 СН3 – СН(OH) – СООNa + NaBr + H2O
  E




C
Перетворення С 
[image: image338.wmf]®

 F
СН3 – СН(OH) – СООNa + HCl 
[image: image339.wmf]®

 СН3 – СН(OH) – СООH + NaCl
  C




F
Перетворення F 
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 G
2СН3 – СН(OH) – СООH 
[image: image341.wmf]®

 СН3 – СН(OH) – СОО – CH(CH3) – COOH + H2O 
   F




G
Перетворення H
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 F 
СН3 – СН(NH2) – СООH + HONO 
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 СН3 – СН(OH) – СООH + N2
[image: image344.wmf]­
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Практичний тур

Завдання 1. Визначення вмісту ацетилсаліцилової кислоти в аспірині
Методика  експерименту

1. Візьміть хімічний стакан з пігулкою аспірину (виробник зазначає, що вміст ацетилсаліцилової кислоти в ній 500 мг). Зазначте її масу, яка дорівнює ______ г.

2. У хімічний стакан з наважкою аспірину додайте 15 см3 1 М розчину натрій гідроксиду і такий же об'єм води.
3. Повільно нагрійте одержаний розчин на електричній плитці, повільно перемішуючи його скляною паличкою до повного розчинення таблетки, уникаючи кипіння. Потім охолодіть стакан до кімнатної температури й перенесіть вміст у мірну колбу на 100 см3. Двічі промийте стакан дистильованою водою та обережно перенесіть промивні води в мірну колбу на 100 см3. Доведіть розчин до мітки.
4. Перенесіть у колбу для титрування за допомогою піпетки Мора аліквотну частину розчину (V = 10,00 см3), додайте 1-2 краплі фенолфталеїну і титруйте 0,1 М розчином хлоридної кислоти до знебарвлення. Титрування повторіть 2-3 рази.

5. Результати занесіть до таблиці 1.
Таблиця 1

Результати титрування

	
	Об’єм розчину 
[image: image345.wmf]HCl

, см3
	Середнє значення

об’єму розчину


[image: image346.wmf]HCl

, см3

	
	1 титрування
	2 титрування
	

	Аспірин + NaOH + + H2O
	
	
	


6. Вміст ацетилсаліцилової кислоти обчисліть за формулою:
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де: w% – масова частка ацетилсаліцилової кислоти в аспірині, %

C(NaOH) – концентрація розчину NaOН, доданого до пігулки, моль/л

V(NaOH) – об’єм розчину NaOH доданий до пігулки, 15 см3 

С(HCl) – концентрація розчину HCl, моль/л

V(HCl) – об’єм розчину HCl, витрачений на титрування, см3 

М(к-ти) – молярна маса ацетилсаліцилової кислоти, 180 г/моль

Vk – об’єм колби, 100 см3
Vn – об’єм проби, 10 см3
а – наважка пігулки аспірину, використана для аналізу, г 

Розрахунки:

Виконайте наступні завдання:
1. Наведіть структурну формулу ацетилсаліцилової кислоти:

2. Напишіть рівняння реакції ацетилсаліцилової кислоти з водним розчином лугу (рКа1 (саліцилової к-ти) = 3,0; рКа1 (саліцилової к-ти) = 13,7; рКа1 (оцтової к-ти) = 4,7). Як називається ця реакція?

3. Укажіть, чому розчин реакційної суміші спочатку необхідно нагріти?

Завдання 2. Гідроліз солей

Методика  експерименту

Дослід 1. Повний гідроліз солей
А) Візьміть дві пробірки та внесіть у них по 5-6 крапель розчину алюміній нітрату, додайте в першу такий самий об’єм розчину натрій сульфіду (дослід виконується під витяжною шафою!!!), а в другу – розчин натрій карбонату.

Опишіть спостереження. Відповідь підтвердіть записом рівнянь відповідних хімічних реакцій. Укажіть гази, що виділяються. 

Опис спостережень _________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
Рівняння  реакцій ____________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
 Пояснення  результатів______________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
Б) Внесіть у пробірку 5-6 крапель розчину ферум(ІІІ) хлориду та додайте до них такий самий об'єм розчину натрій карбонату.

Опишіть спостереження. Укажіть сполуку ферум(ІІІ), яка утвориться в результаті гідролізу. Відповідь підтвердіть записом відповідного рівняння реакції.

Опис спостережень _________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
Рівняння  реакцій ____________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________

 Пояснення  результатів______________________________________________
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
 Дослід 2. Вплив температури на ступінь гідролізу

Налийте у дві пробірки по 1 мл розчину натрій ацетату та внесіть в кожну з них по одній краплі розчину фенолфталеїну. Підігрійте одну з цих пробірок, а іншу залиште для порівняння.



Опишіть спостереження та зазначте:

1) Чи змінився колір індикатора в розчині і чому?

2) Як змінюється інтенсивність забарвлення індикатора при нагріванні розчину солі?

3) У якому напрямі зміщується рівновага гідролізу при охолодженні розчину?

Опис спостережень __________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________

Пояснення  результатів______________________________________________
____________________________________________________________________
Дослід 3. Вплив зміни концентрації йонів Гідрогену на гідроліз солі 


До пробірки налийте 8-10 крапель дистильованої води та внесіть один мікрошпатель кристалів станум(ІІ) хлориду. Отриманий розчин перемішайте скляною паличкою. Білий осад, що утворився, ( це основна сіль SnOHCl. Додайте до отриманого осаду хлоридну кислоту до розчинення осаду. 
Зробіть висновок, щодо процесів, які відбуваються. Запишіть рівняння реакції гідролізу SnCl2 в молекулярній та йонній формах. 

Рівняння  реакцій ____________________________________________________
____________________________________________________________________

 Пояснення  результатів______________________________________________
____________________________________________________________________
Дослід 4. Взаємозв’язок між силою слабкого електроліту, який утворює сіль, та ступенем гідролізу солі 


Насипте у дві пробірки по одному мікрошпателю натрій сульфіту та натрій карбонату і в кожну з них налийте до 1/2 їхнього об’єму дистильованої води. Вміст пробірок перемішайте скляною паличкою та додайте до розчинів солей по одній краплі фенолфталеїну. 


Опишіть спостереження:

1) Порівняйте інтенсивність кольору індикатора в обох пробірках.

2) Укажіть, яка з солей гідролізує більшою мірою.

Відповідь мотивуйте, порівнявши значення констант дисоціації кислот H2SO3 та Н2СО3 (Кдис.(H2SO3)1 = 1,4∙10-2, Кдис.(H2SO3)2 = 6,2·10-8, Кдис.(Н2СО3)1 = 4,45·10-7, Кдис.(Н2СО3)2 = 4,69·10-11).

Опис спостережень __________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________

Пояснення  результатів______________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
РЕЗУЛЬТАТИ ВИСТУПУ УЧАСНИКІВ ІІІ ЕТАПУ 

ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ 

В СУМСЬКІЙ ОБЛАСТІ У 2015-2016 Н.Р.

8 КЛАС
	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів

макс.100 б.
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Прощенко 

Вадим Сергійович
	Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка, м. Суми 
	86,6
	І
	Купреєва Н.М. Маневська А.В. 
Лебедєв С.Ю.

	2.
	Садчіков

Георгій Ігорович
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	84,6
	ІІ
	Депутат В.М.

	3.
	Буренков

Олег Сергійович
	Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка, м. Суми 
	73,8
	ІІ
	Купреєва Н.М. Маневська А.В. 
Лебедєв С. Ю. 

	4.
	Єрьоменко Анна Олексіївна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей, Шосткинської міської ради 
	70,55
	ІІІ
	Гутак І.О. 

	5.
	Альошкіна

Тетяна Олексіївна
	Охтирська загальноосвітня школа I-III ступенів № 2 Охтирської міської ради 
	66,7
	ІІІ
	Кален-
Гаврилецька С.М.

	6.
	Павловська

Марія Олександрівна
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради 
	64,5
	ІІІ
	Іллєнко Т.І.

	7.
	Калюжний 

Андрій Сергійович
	Кролевецька загальноосвітня школа I-III ступенів № 5 Кролевецької районної ради 
	51,75
	ІІІ
	Хиля Н.М.

	8.
	Гриценко Роман Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей, Шосткинської міської ради 
	48,7
	4
	

	9.
	Сасіна 

Ангеліна Віталіївна
	Тростянецька спеціалізована школа I-III ступенів № 5 Тростянецької районної ради 
	48,45
	5
	

	10.
	Сердюк 
Артем Анатолійович
	Кролевецька спеціалізована школа I-III ступенів № 1 Кролевецької районної ради 
	46,75
	6
	

	11.
	Орлова

Юлія Дмитрівна
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	39,6
	7
	

	12.
	Киричок

Олександра Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 

	38,7
	8
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	13.
	Вязовська

Валерія Віталіївна
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	30,1
	9
	

	14.
	Носков

Андрій Сергійович
	Глухівська загальноосвітня школа I-III ступенів № 2 Глухівської міської ради 
	29,8
	10
	

	15.
	Александрова 

Дар’я Сергіївна
	Заводська загальноосвітня школа I-III ступенів Великописарівської районної ради 
	22,25
	11
	


9 КЛАС 
	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів

макс.100 б.
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Барун

Павло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей, Шосткинської міської ради 
	69,35
	І
	Гутак І.О.

	2.
	Ковальов 

Максим Віталійович
	Вирівська загальноосвітня школа I-III ступенів Білопільської районної ради 
	60,8
	ІІ
	Влащенко Ю.В.

	3.
	Тєлєтов

Дмитро Олександрович
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	60,3
	ІІ
	Слєсарева Т. О.
Манжос О.П.

	4.
	Батраченко

Владислав Олександрович
	Тростянецька спеціалізована школа I-III ступенів № 5 Тростянецької районної ради 
	56,8
	ІІ
	Романенко І.І.

	5.
	Супрун

Юлія Олександрівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10  імені Героя Радянського Союзу О. Бутка, м. Суми 
	53,8
	ІІ
	Маневська А.В.
Лебедєв С.Ю.

	6.
	Юрков

Костянтин Юрійович
	Лебединська загальноосвітня школа I-III ступенів №1 Лебединської міської ради 
	48,6
	ІІІ
	Хижняк Т.В.

	7.
	Сокол 

Данііл Юрійович
	Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 7 ім. Максима Савченка Сумської міської ради 
	48,35
	ІІІ
	Радченко Л.П.

	8.
	Ляшенко Аліна Валеріївна


	Кролевецька спеціалізована школа I-III ступенів № 3 Кролевецької районної ради 
	47,7
	ІІІ
	Авраменко Ю.Л.

	9.
	Бондаренко 

Даниїл Васильович
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2 Тростянецької районної ради 
	46,75
	ІІІ
	Заяц Р.А.

	10.
	Беркут

Маргарита Євгеніївна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа I-III ступенів №1 імені П.І. Калнишевського Роменської міської ради 

	45,62
	ІІІ
	Рульова С. М.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	11.
	Фрол

Валентина Вікторівна
	Межирицька загальноосвітня школа  І-ІІІ ступенів Лебединської районної ради 
	41,95
	ІІІ
	Римар В.М.

	12.
	Гребенець 

Анастасія Сергіївна
	Кролевецька спеціалізована школа I-III ступенів № 1 Кролевецької районної ради 
	39,2
	ІІІ
	Івашина Н.В.

	13.
	Москаленко

Дар’я Сергіївна
	Тулущанський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради 
	38,7
	ІІІ
	Кисільова Ю.С.

	14.
	Куратченко

Анна Андріївна
	Низівська загальноосвітня школа I-III ступенів Сумського районну 
	38,45
	4
	

	15.
	Дяченко 

Владислав Геннадійович
	Хухрянська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Охтирської районної ради 
	36,2
	5
	

	16.
	Самофалова

Анастасія Андріївна
	Глухівська загальноосвітня школа I-III ступенів №1 Глухівської міської ради 
	35,85
	6
	

	17.
	Злагодух

Руслан Олександрович 
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради 
	35,65
	7
	

	18.
	Костяк

Алла Володимирівна
	Біловодська загальноосвітня школа I-III ступенів Роменської районної ради 
	35,4
	8
	

	19.
	Лагута

Богдан Сергійович
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради  
	35,4
	8
	

	20.
	Старіков

Лотхар Лотхарович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	33,3
	9
	

	21.
	Горох

Альона Вікторівна
	Успенська загальноосвітня школа I-III стіпенів ім. Г.Головенсьского Успенської сільської ради Буринського району 
	29,6
	10
	

	22.
	Фоменко 

Тетяна Миколаївна
	Миропільський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Краснопільської районної ради 
	26,5
	11
	

	23.
	Гавриш 

Аліна 

Романівна
	Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 Охтирської міської ради 
	26,5
	11
	

	24.
	Берлет

Вікторія Сергіївна
	Путивльська загальноосвітня школа I-III ступенів № 1 імені Радіка Руднєва Путивльської районної ради 
	25,85
	12
	

	25.
	Глумна

Луїза Вікторівна
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської ОР
	25,78
	13
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	26.
	Полякова

Катерина Олександрівна
	Голінська загальноосвітня школа I-II ступенів Роменської районної ради 
	23,1
	14
	


10 КЛАС
	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів

макс.100 б.
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Разгонова

Катерина Сергіївна
	Комунальна установа Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 22  м. Суми 
	84,05
	І
	Мільченко С.В.

	2.
	Коломієць

Дмитро Юхимович
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10  імені Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми 
	74,65
	ІІ
	Маневська А.В.
Лебедєв С.Ю.

	3.
	Кочетков 

Денис Олександрович
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	60,75
	ІІ
	Толстолидкіна О. П.

	4.
	Рубан

Єлизавета Сергіївна
	Тростянецька спеціалізована школа I-III ступенів № 5 Тростянецької районної ради 
	54,65
	ІІІ
	Романенко І.І.

	5.
	Курінський

Вадим Юрійович
	Великосамбірський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради 
	51,3
	ІІІ
	Давиденко Н.Ф.

	6.
	Коробейник Марина 

Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	45,35
	ІІІ
	 Андрусенко О.Б.

	7.
	Шумейко 

Валерія Олександрівна
	Шосткинська загальноосвітня школа I-III ступенів № 11 Шосткинської міської ради 
	43,35
	ІІІ
	Ладинська Т.М.

	8.
	Скринник

Ілона Миколаївна
	Жовтнева спеціалізована школа I-III ступенів Білопільської районної ради 
	42,3
	ІІІ
	 Влащенко Ю.В.

	9.
	Смальченко

Наталія Григорівна
	Конотопська спеціалізована школа I-III ступенів № 9 Конотопської міської ради 
	41
	ІІІ
	Біла В.О.

	10.
	Курченко 

Юрій Анатолійович 
	Путивльська загальноосвітня школа I-III ступенів №1 імені Радіка Руднєва Путивльської районної ради 
	39,15
	4
	

	11.
	Панченко

Альона Іванівна
	Путивльська загальноосвітня школа I-III ступенів № 1 імені Радіка Руднєва Путивльської районної ради 
	36,15
	5
	

	12.
	Гончаров

Богдан Ілліч
	Жихівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 
	34,5
	6
	

	
	
	
	
	
	

	1
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	4
	5
	6

	
	
	I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад Середино-Будської міської ради 
	
	
	

	13.
	Шаповал

Вікторія Олександрівна
	Сумська обласна гімназія інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	33,7
	7
	

	14.
	Марченко

Надія Вікторівна
	Зноб-Новгородська загальноосвітня школа I-III ступенів Середино-Будської міської ради 
	32
	8
	

	15.
	Дробниця

Марія Вікторівна
	Кролевецька загальноосвітня школа I-III ступенів № 2 імені М.Лукаша Кролевецької районної ради 
	30,8
	9
	

	16.
	Піскурьов

Ігор Ігорович
	Охтирська загальноосвітня школа I-III ступенів № 1 Охтирської міської ради 
	28,3
	10
	

	17.
	Панченко

Роман Андрійович
	Свеська спеціалізована школа I-III ступенів № 2 «ліцей» Ямпільської районної ради 
	24,5
	11
	

	18.
	Білобров

Андрій Володимирович
	Слобідський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа   І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Слобідської сільської ради Буринського району 
	18,4
	12
	


11 КЛАС
	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів

макс.100б
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Ленда

Павло Романович
	Державний ліцей – інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	95,9
	І
	Губська Л.Ю.
Манжос О.П. 

	2.
	Басанець

Євгеній Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів - ліцей Шосткинської міської ради 
	88,5
	ІІ
	Андрусенко О.Б.

	3.
	Маковецька

Єлизавета Миколаївна
	Сумська загальноосвітня школа I-III ступенів № 12 імені Б. Берестовського  м. Суми 
	64,8
	ІІ
	Манжос О.П.

	4.
	Рощупкін 

Антон Андрійович
	Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка м.Суми
	63,25
	ІІІ
	 Маневська А.В.
Лебедєв С.Ю. 

	5.
	Бєлолюбцева

Софія Сергіївна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	57,2
	ІІІ
	Толстолидкіна О.П.

	6.
	Пивоварова 

Варвара Володимирівна
	Конотопська спеціалізована школа І-III ступенів № 2 Конотопської міської ради 
	51,55
	ІІІ
	Нікіфорова А.О.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	7.
	Тимошик 

Антон Андрійович 
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	48,5
	ІІІ
	Андрусенко О.Б. 

	8.
	Колпак 

Максим Віталійович
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа I-III ступенів №1 імені П.І.Калнишевського Роменської міської ради Сумської області
	43,25
	4
	

	9.
	Мардоян

Влад Грайрович
	Біловодський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів - дошкільний навчальний заклад Сумської районної ради 
	42,9
	5
	

	10.
	Пивоваров 

Роман Олексійович
	Лебединська загальноосвітня школа I-III ступенів № 6 Лебединської міської ради  
	39,85
	6
	

	11.
	Кірієнко

Діана Василівна
	Сумська обласна гімназія інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	33,75
	7
	

	12.
	Друзь

Юлія Віталіївна
	Бугруватська загальноосвітня школа I-III ступенів Охтирської районної ради 
	33,4
	8
	

	13.
	Карпенко 

Іван Олексійович
	Байрацький навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад Липоводолинської  районної ради
	31,75
	9
	

	14.
	Грибко

Олександр Володимирович
	Жовтнева спеціалізована школа I-III ступенів Білопільської районної ради 
	22,05
	10
	

	15.
	Кіяшко

Юлія Михайлівна 
	Вільшанська загальноосвітня школа I-III ступенів Недригайлівської районної ради 
	20,4
	11
	


АНАЛІТИЧНИЙ ЗВІТ ПРО ПРОВЕДЕННЯ І-ІІІ ЕТАПІВ 
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ
У 2015-2016 Н.Р.
6-7 лютого 2016 року в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти відбувся ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії, який складався з двох турів: практичного (6.02.16) та теоретичного (7.02.16).
У І етапі олімпіади взяли участь 8850 учнів (7558 учнів у 2015 році). Серед них – 3721 учнів (42%) з міських ЗНЗ, 3694 (42%) –  із сільських ЗНЗ, 1435 (16%) – з спеціалізованих НЗ. Учасники олімпіади представляли 427 навчальних закладів (423 навчальні заклади у 2015 році). Серед них 100 (23%) міських ЗНЗ, 270 (63%) сільських ЗНЗ та 57 (13%) СНЗ.  

У ІІ етапі олімпіади брали участь 1233 учнів (1020 учнів у 2015 році) з яких: 572 (46%) з  міських ЗНЗ, 376 (30%) – з сільських ЗНЗ і 285 (23%) – з спеціалізованих НЗ.

  У ІІІ етапі олімпіади взяли участь 74 учні (90 учнів у 2015 році), з них: 17 (23%) з міських ЗНЗ, 16 (22%) із сільських ЗНЗ і 41 (55%) із спеціалізованих НЗ.  Це на 16 учнів менше ніж у 2015 році.

Як зазначалося вище, кількість учнів, які взяли участь у І етапі олімпіади з хімії із сільських і міських загальноосвітніх навчальних закладів однакова і становить 42%, з спеціалізованих навчальних закладів – 16%. На ІІ етапі кількість учасників з міських та спеціалізованих навчальних закладів збільшується, а  на ІІІ етапі кількість учасників із спеціалізованих навчальних закладів збільшується у два рази. Це свідчить про більш якісну підготовку учнів до участі в хімічній олімпіаді у закладах цього типу.
У ІІ етапі олімпіади з хімії кількість призових місць склала 307 (344 у 2015 році), з них: 61 перших (І), 90 других (ІІ), 156 третіх (ІІІ) місць. 

Таблиця 1

Кількість призових місць у розрізі класів

	Клас
	Кількість призових місць, %
	Кількість 
І місць, %
	Кількість 
ІІ місць, %
	Кількість 
ІІІ місць, %

	7 клас
	97 (32%)
	16 (16,5%)
	30 (31%)
	51 (52,5%)

	8 клас
	51 (17%)
	9 (17,6%)
	13 (25%)
	29 (57%)

	9 клас
	64 (21%)
	13 (20,3%)
	20 (31,3%)
	31 (48,4%)

	10 клас
	47 (15%)
	12 (25,5%)
	13 (27,7%)
	22 (46,8%)

	11 клас
	48 (16%)
	11 (23%)
	14 (29%)
	23 (48%)

	Разом
	307
	61 (20%)
	90 (29%)
	156 (50,8%)


За даними таблиці 1 видно, що найбільше призових місць вибороли учні 7 класу, а найменше ( 10-х та 11-х класів. 

Також треба зазначити, що не в усіх районах, рівень знань учасників олімпіади дав можливості визначити призові місця в окремих класах. А саме: Буринський р-н (7, 8, 11 класи), Недригайлівський р-н (8, 9, 10 класи), Краснопільський, Лебединський (8, 10, 11 класи), Роменський (8, 10 класи), Великописарівський (9, 10, 11 класи), Липоводолинський (9, 10 класи), Глухівський (8, 11 класи), Білопільський, Путивльський, Ямпільський р-ни (8 клас), Серединобудський р-н (11 класи). Що свідчить про недостатній рівень підготовленості учасників олімпіади. 

У ІІІ етапі кількість призових місць склала 36, з них 4 перших (І), 10 других (ІІ), 22 третіх (ІІІ) місць.
Таблиця 2

Кількість призових місць у розрізі класів

	Клас
	Кількість призових місць, %
	Кількість 
І місць, %
	Кількість 
ІІ місць, %
	Кількість 
ІІІ місць, %

	8 клас
	7 (19%)
	1 (14%)
	2 (29%)
	4 (57%)

	9 клас
	13 (36%)
	1 (7%)
	4 (31%)
	8 (62%)

	10 клас
	9 (25%)
	1 (11%)
	2 (22%)
	6 (67%)

	11 клас
	7 (19%)
	1 (14%)
	2 (29%)
	4 (57%)

	Разом
	36
	4 (11%)
	10 (28%)
	22 (61%)


За типом навчальних закладів їх можна представити так:

8 клас – 1 (14%) сільських і 6 (86%) міських, з них 5 (71%) – спеціалізованих закладів.

9 клас – 5 (38%) сільських і 8 (62%) міських, з них 9 (69%) – спеціалізованих закладів.

10 клас – 2 (22%) сільських і 7 (78%) міських, з них 5 (56%) – спеціалізованих закладів.

11 клас – 7 (100%) міських, з них 6 (86%) – спеціалізованих закладів.

Отже, більша частина переможців ІІІ етапу була підготовлена в міських і спеціалізованих навчальних закладах, де є профільні класи та варіативна складова з предмету.

Олімпіада з хімії ІІІ етапу в кожному класі була проведена у два тури: теоретичний і практичний. Загальна кількість балів у кожному складала 100 балів, з них 70 – за теоретичний тур і 30 – за практичний.

Завдання теоретичного туру для 8 класу складалися з тестів та 5-ти задач. 

Тестові завдання були розраховані на перевірку базового рівня знань учнів. Аналіз відповідей показав, що з тестами учні справились на 74 %. Вони розрізняють основні класи неорганічних сполук, уміють обчислювати масову частку елемента в сполуках.   Більша частина учнів правильно встановлює співвідношення між фізичними величинами та їх кількісними характеристиками, а також між електронними формулами елементів та хімічними формулами їх вищих оксидів. Проте, 90% учасників олімпіади не знають прізвище вченого, який запропонував сучасну модель атому, та не знають його будову (інтегровані знання з фізикою). 65% учнів не вміють розраховувати сумарну кількість частинок в сполуках за формулою. Лише два восьмикласника (13%) отримали максимально можливу кількість балів за тестове завдання.  

Завдання 2 передбачало застосування умінь записувати рівняння реакцій та проводити за ними обчислення. Відсоток виконання даної задачі становить 52%. Лише 3 учні (20%) справилися з ним повністю. Найбільше помилок зроблено при обчисленні домішок та маси малахіту з домішками. 

Завдання 3 потребувало написання рівнянь реакцій, що відбуваються за наведеними схемами. Особливих труднощів це завдання не викликало, проте іноді учні записували рівняння реакцій обміну, що не відбуваються, а також не зазначали типи реакцій у правильно записаних рівняннях. Стовідсотково завдання виконали 4 учня (27%). 

Завдання 4 орієнтовано на знання Періодичної системи хімічних елементів Д.І.Менделєєва та уміння визначати хімічні елементи, виконуючи певні обчислення за  рівнянням реакції. Більшість учнів правильно знайшли невідомий елемент Натрій, склали молекулярну та графічну формулу натрій сульфату (сіль, про яку йшла мова в умові задачі) та навели приклади реакцій його добування. Труднощі викликало написання рівняння реакцій добування натрій сульфату з чистого натрію та сульфатної кислоти. Деякі учні неправильно визначили валентності та написали електронні формули хімічних елементів, з яких складається сіль. Для деяких учнів складним виявилося встановлення взаємозв’язку між будовою атома хімічного елементу та його валентністю. Приблизно на 90% з задачею справилося 6 учнів (46%).

Найбільше труднощів викликали задачі 5 і 6, які передбачали  розрахунки за рівняннями послідовних (5) і паралельних реакцій. Рівень складності цих задач дозволяв виявити підготовленість учнів до ІV етапу хімічної олімпіади. У задачі 5 60% учнів не змогли визначити масу міді, що залишилася після реакції. Майже ніхто не знайшов масову частку компонентів суміші. Лише один учень розв’язав задачу повністю. Основною помилкою в задачі 6 було те, що восьмикласники знехтували знаходженням різниці в масі посудини до і після реакції, що призвело до неправильних розрахунків. У повній мірі справилися із шостою задачею два учні. Відсоток виконання задач 5 і 6 становить по 31%. 
Практичний тур складався з 5 завдань, які передбачали прикладне використання хімічних знань. Найтиповішими помилками є:

·  у задачі 1 приблизно 18% учнів не визначили ефект від попадання марганцівки в полум’я та неправильно написали рівняння реакції розкладу калій перманганату;

·  у задачі 2  більшість учнів навели неправильні приклади хімічного обладнання та посуду, що потрібні для очищення кухонної солі від бруду, не змогли запропонувати йому альтернативу з домашньої кухні;

·  у задачі 3  15% учнів неправильно записали рівняння розкладу гідроген пероксиду та не визначили роль манган(ІV) оксиду в цьому процесі та правила техніки безпеки під час спалювання сірки;

·  у задачі 4 більше 80% учнів не врахували наявність повітря в колбі, що призвело до неправильного розв’язку;

· у задачі 5 – 40% учнів неправильно склали таблицю віртуального експерименту, більше 80% восьмикласників не зазначили використання індикатору при проведенні реакції нейтралізації, 30% учнів неправильно вказали кольори осадів якісних реакцій, 10% – помилилися у розстановці коефіцієнтів у рівняннях реакцій.  

Разом за результатами теоретичного і практичного турів 12 восьмикласників (80%) виконали більше ніж 1/3 олімпіадних завдань, а 6 з них (40%) – більше ніж 50%.

Завдання теоретичного туру для 9 класу складалися з тестів та 5-ти задач. 

Відсоток виконання тестових завдань становить 83%. Воно передбачало застосування знань окисно-відновних процесів, напрямків зміщення хімічної рівноваги, обрахунків масових часток речовин, реакцій йонного обміну, тривіальних назв речовин, послідовності ступенів електролітичної дисоціації ортофосфатної кислоти тощо. 

Завдання 2 передбачало розв’язок задачі з використанням термохімічних рівнянь реакцій. Аналіз розв’язків показав, що лише 5 учнів (19%) справилися з цією задачею в повній мірі, а 9 (35%) – написали лише скорочено умови задачі. 

Завдання 3 учні виконали, у порівнянні з іншими, найкраще. Воно передбачало застосування знань Періодичної системи хімічних елементів Д.І. Менделєєва. Більшість дев’ятикласників правильно визначили невідомий хімічний елемент, яким був Станум. Проте багато хто допустив помилки у визначенні валентностей та ступенів окиснення Стануму, не пояснили ступень окиснення +4 збудженим станом елементу, припустилися помилок у написанні відповідних рівнянь реакцій, в яких Станум проявляє різні ступені окиснення. Майже стовідсотково із завданням справилося 9 учнів (34%). 

Завдання 4 передбачало запис рівнянь реакцій відповідно до запропонованої схеми перетворень, а також складання окисно-відновних реакцій і реакцій йонного обміну. Аналіз виконаних розв’язків показав, що учні здебільшого правильно записують потрібні рівняння, проте виявлено три найпоширеніших помилки: кальцій при взаємодії з водою утворює кальцій гідроксид (учні записують кальцій оксид), при записі йонних рівнянь учні розкладають на йони сполуки, які за таблицею розчинності є нерозчинними, а також в окремих випадках роблять помилки при визначенні окисника і відновника, процесів окиснення і відновлення.

Найскладнішими виявилися задачі 5 і 6, які вимагали високого рівня підготовки учнів.  Розв’язок задачі 5 завершився на етапі аналізу рівняння d = a + bC. У задачі 6 учні здебільшого правильно записали рівняння реакцій, проте не зуміли визначити зміну маси скляного посуду з реагентами після реакцій. Стовідсотково задачі 5 і 6 виконало по 2 учні (8%).

Практичний тур складався з трьох завдань. У першому дев’ятикласники досліджували залежність швидкості хімічної реакції від концентрації реагуючих речовин, у другому – вплив температури на швидкість хімічних реакцій, а в третьому – вплив каталізатора на швидкість хімічної реакції. Під час практичного туру члени журі оцінювали також уміння працювати з хімічним обладнанням і реактивами, дотримання правил безпеки життєдіяльності. Найбільше труднощів у олімпіадників викликало завдання 3, в якому потрібно було записати рівняння відповідних реакцій та скласти до них електронний баланс (22% виконання), а також виконання завдань теоретичного спрямування у рубриці «Контрольні питання» (31% виконання).

Разом за результатами теоретичного і практичного турів 19 дев’ятикласників  (73%) виконали більше ніж 1/3 олімпіадних завдань, а 5 з них (19%) – більше ніж 50%.

Завдання теоретичного туру для 10 класу складалися з тестів та 5-ти задач. 

Відсоток виконання тестових завдань становить 73%. Зміст тестів був орієнтований на знання основних властивостей неметалічних елементів та їх сполук, будови атомів металічних та неметалічних елементів, а також хімічних властивостей вуглеводнів (встановити послідовність сполук у ланцюгу перетворень).  

Завдання 2 – розрахункова задача на суміші, яка передбачала запис рівнянь реакцій взаємодії ферум(ІІ) сульфіду та заліза з хлоридною кислотою й виконання за ними розрахунків. Значна кількість учнів допустила помилки при записі рівнянь реакцій, оскільки не врахували, що залізо при взаємодії з хлоридною кислотою утворює  ферум(ІІ) хлорид, а не ферум(ІІІ) хлорид, а в реакції обміну ферум(ІІ) сульфіду і хлоридної кислоти Ферум не змінює ступінь окиснення. Отже, у зв’язку з тим, що учні допустили помилки в записі  рівнянь  реакцій, відсоток виконання даної задачі становить 58%.

Завдання 3 передбачало розв’язок задачі «на пластинку», яка потребувала знання властивостей кадмію. Учні не врахували, що кадмій за місцем у витискувальному ряду металів не витискує залізо, а здатний лише відновити Ферум(ІІІ) до Ферум(ІІ) у сульфаті. Стовідсотково дану задачу не розв’язав жоден учень. Відсоток виконання даної задачі становить 24%.

 Завдання 4 потребувало запису рівнянь неорганічних та органічних реакцій відповідно до запропонованого ланцюга перетворень. Аналіз відповідей показав, що 50% учнів виконали завдання зі значними помилками. Найтиповішими помилками є: неправильний запис рівняння реакції взаємодії калію хлорнуватистого з вуглекислим газом і водою; замість рівняння електролізу розчину калій хлориду учні записували рівняння електролізу його розплаву, рівняння реакції дегідрування етану записували в першій стадії, не враховуючи умови наступної реакції. У більшості учнів взагалі відсутнє рівняння взаємодії хлоридної кислоти з калій дихроматом до якого потрібно було скласти електронний баланс. При записі рівнянь реакцій учні не вказували назви невідомих сполук, що були зазначені літерами. Відсоток виконання даної задачі становить 29%.

Завдання 5 учні виконали найкраще, у порівнянні з іншими задачами. Більшість десятикласників знайшли формули органічних сполук та написали формули їх ізомерів. Найпоширеніші помилки спостерігалися при записі хімічних реакцій, за допомогою яких можна одержати визначені вуглеводні в лабораторних умовах. Відсоток виконання даної задачі становить 68%.

Завдання 6 виявилося найскладнішим. Саме воно орієнтоване на виявлення учнів більш високого рівня підготовки до олімпіадних змагань. 94% учнів завершили розв’язок даної задачі на етапі запису її умови і максимум двох-трьох рівнянь реакцій. Відсоток виконання даної задачі становить 17%.

Практичний тур складався з двох завдань. У першому – десятикласники визначали масову частку катіону Сu2+ у мідному купоросі. Друге завдання передбачало проведення цікавих дослідів і пояснення їх результатів за допомогою запису відповідних рівнянь реакцій, складання до них електронного балансу та йонних рівнянь реакцій. Аналіз відповідей дав можливість визначити типові помилки, а саме: учні розкладають на йони нерозчинний у воді кальцій карбонат; при складанні електронного балансу багато хто неправильно визначає ступені окиснення, внаслідок чого помиляється у складанні електронного балансу та розстановці коефіцієнтів у рівнянні реакцій; з помилками записують рівняння гідролізу або ж не записують їх взагалі; не знають формул для визначення абсолютної та відносної похибки вимірювання; не вміють визначати масову частку елементу в кристалогідратах. Відсоток виконання практичного туру олімпіади становить 44%.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів 13 десятикласників  (72%) виконали більше ніж 1/3 олімпіадних завдань, а 5 з них (28%) – більше ніж 50%.
Завдання теоретичного туру для 11 класу складалися з тестів та 5-ти задач. 

Відсоток виконання тестових завдань становить 87%. Зміст тестів був орієнтований на знання номенклатури органічних сполук, типів хімічних реакцій у неорганічній та органічній хімії, якісних реакції для неорганічних сполук, обчислення густини газів, а також хімічних властивостей органічних сполук (встановлення послідовності добування різних класів органічних сполук у ланцюгу перетворень). Найважчим завданням для учнів було розташування сполук у певній послідовності, яка ілюструє добування калій ацетату (тест 7).

Завдання 2 передбачало запис рівняння взаємодії оцтової кислоти з етанолом і проведення певних розрахунків за ним. Аналіз отриманих розв’язків показав, що майже всі учні рівняння записали правильно, проте не зазначили вилучення продукту з реакційної суміші, як умову збільшення виходу продукту реакції. Допустили помилки при обчисленні константи рівноваги та розв’язанні алгебраїчного квадратного рівняння. Відсоток виконання даної задачі становить 49%.

Завдання 3 потребувало обчислення рН розчину з використанням поняття десяткового логарифму. Лише чотири учня виконали дану задачу, інші ж зупинилися на етапі запису скороченої умови задачі. Це означає, що більшість одинадцятикласників не готові розв’язувати задачі з використанням рівняння константи дисоціації електролітів та формули водневого показника. Відсоток виконання даної задачі становить 36%.

 Завдання 4 було орієнтовано на розв’язок розрахункової задачі, яка потребувала знань з теми «Розчини» та хімічних властивостей амфотерних сполук. Потрібно зазначити, що частково задачу виконали 11 учнів (73%), проте максимальний бал за неї одержали 4 учасника олімпіади (27%). Основною помилкою було незнання одинадцятикласниками особливостей взаємодії амфотерних гідроксидів з лугами в розчинах, а також помилки в математичних розрахунках. Відсоток виконання даної задачі становить 49%.

Традиційно найскладнішими були задачі 5 і 6. Завдання 5 потребувало обчислення складу вихідної суміші органічних сполук, що складалася з мурашиного, оцтового та масляного альдегідів. Аналіз розв’язків показав, що олімпіадники не знають подвійної природи мурашиної кислоти і мають певні проблеми з раціональною номенклатурою. Максимальний бал за виконання даної задачі одержав лише один учень і на 50% з нею справилися ще два. Усі інші обмежилися записом скороченої умови задачі та спробою записати відповідні рівняння реакцій. Відсоток виконання даної задачі становить 21%.

Завдання 6 потребувало знаходження хімічної формули органічної сполуки, масові частки елементів якої відомі, а потім написання рівнянь реакцій, що відповідали запропонованій схемі перетворень. Одержані результати дають можливість зробити висновок, що учні затрудняються з визначенням емпіричної формули органічної сполуки, не пов’язують емпіричну формулу з істинною та не вміють аналізувати істотні особливості генетичних перетворень. Як наслідок, із задачею справилися лише два учні (13%).  Відсоток виконання даної задачі найнижчий і становить 19%.

Практичний тур складався з двох завдань. У першому – одинадцятикласники визначали вміст ацетилсаліцилової кислоти в аспірині. Друге завдання передбачало проведення цікавих дослідів з теми «Гідроліз солей» і пояснення їх результатів за допомогою запису відповідних рівнянь реакцій в молекулярній та йонній формах, наведення коментарів щодо ознак реакцій та формулювання висновків. Аналіз робіт дав можливість визначити типові помилки, а саме: учні не знають формулу ацетилсаліцилової кислоти і відповідно не складають рівняння її гідролізу; не наводять повного опису спостережень, під час яких наявний або відсутній колір, запах тощо; не можуть пояснити зв’язок між інтенсивністю гідролізу та силою електроліту, яким утворена сіль; роблять помилки в записах йонних рівнянь хімічних реакцій. Відсоток виконання практичного туру олімпіади в 11 класі становить 70%.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів: 12 одинадцятикласників  (72%) виконали більше ніж 1/3 олімпіадних завдань, а 6 з них (40%) – більше ніж 50%.

Взагалі, відсоток виконання учнями 1/3 завдань теоретичного і практичного турів за 8-11 класами становить: 80%, 73%, 72%, 72% відповідно. Максимальний бал виконання завдань теоретичного і практичного турів за класами становить: 86,6; 69,35; 84,05; 95,9. Ці факти говорять про те, що завдання були підібрані вдало і це дало можливість визначити переможців та призерів.

 Загальні недоліки у підготовленості учнів до олімпіадних змагань з хімії:

· недостатня математична база для розв’язування розрахункових хімічних задач;

· не в повній мірі застосовуються міжпредметні зв’язки;

· традиційно залишаються проблемними питання, розв’язані з окисно-відновними реакціями, реакціями йонного обміну, електрохімії, термодинаміки, кінетики, а також органічної хімії в учнів 9 та 10 класів;

· потребує доопрацювання методика титрування та методика якісного аналізу, хоча певні зрушення в напрямку підвищення якості виконання експерименту є. 

Традиційно найчисельнішими залишаються команди м. Суми – 12 учасників, м. Шостки – 8 учасників, м. Конотоп, Кролевецький р-н і Обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо-обдарованих учнів – по 5 учнів. 

Дані про результативність участі команд наведено у таблиці 3.
Таблиця 3

Результативність виступу команд учнів Сумської області 

в ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Район (місто)
	Загальна кількість учасників
	Загальна кількість призових місць
	Розподіл місць

	100% результативність

	м. Суми
	12 учасників
	12 місць
	2 (І), 7(ІІ), 
3 (ІІІ)

	Конотопський р-н
	2 учасники
	2 місця
	2 (ІІІ)

	Лебединський р-н
	1 учасник
	1 місце
	1(ІІІ)

	Розподіл призових місць

	м. Шостка
	8 учасників
	6 місць
	1 (І), 1 (ІІ), 4 (ІІІ)

	Кролевецький р-н
	5 учасників
	3 місця
	3 (ІІІ)

	м. Конотоп
	5 учасників
	3 місця
	3 (ІІІ)

	Тростянецький р-н
	4 учасника
	3 місця
	1 (ІІ), 2 (ІІІ)

	Білопільський р-н
	3 учасника
	2 місця
	1 (ІІ), 1 (ІІІ)

	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» 
ім. І.Г.Харитоненка
	2 учасника
	1 місця
	1 (І)

	м. Лебедин
	2 учасника
	1 місце
	1 (ІІІ)

	м. Ромни
	2 учасника
	1 місце
	1 (ІІІ)

	м. Охтирка
	3 учасника
	1 місце
	1 (ІІІ)


Отже, з даних таблиці видно, що стовідсотковий результат показали команди м. Суми (учителі Маневська А.В., Купрєєва Н.М., Толстолидкіна О.П., Радченко Л.П., Депутат В.М., Мільченко С.В., Слєсарева Т.О., Манжос О.П., Лєбєдєв С.Ю.), Конотопський р-н (учителі Давиденко Н.Ф., Кисільова Ю.С.), Лебединський р-н (учитель Римар В.М.).

Високу результативність участі в інтелектуальних змаганнях показали учні загальноосвітніх навчальних закладів міст Шостка (учителі Андрусенко О.Б., Гутак І.О., Ладинська Т.М.), Конотоп (учителі Іллєнко Т.І., Біла В.О., Нікіфорова А.О.), Лебедин (учитель Хижняк Т.В.), Ромни (учитель Рульова С.М.), Охтирка (учитель Кален-Гаврелецька С.М.), Кролевецького (учителі Авраменко Ю.Л., Івашина Н.В., Хиля Н.М.), Тростянецького (Романенко І.І., Заяц Р.А.), Білопільського (Влащенко Ю.В.) районів, Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» ім. І.Г.Харитоненка (учителі Губська Л.Ю., Манжос О.П.)

Мінімальні бали отримали учні, наведені в таблиці 4.
Таблиця 4

Учні, які набрали мінімальну кількість балів

	Клас
	ПІП учня
	Назва навчального закладу
	Теор.

тур
	Практ

тур
	Усього

 балів

	8
	Александрова 

Дар’я Сергіївна
	Заводська загальноосвітня школа     I-III ступенів Великописарівської районної ради Сумської області
	6,9 (10%)
	15,35 (51%)
	22,25 (22,25%)

	9
	Полякова

Катерина Олександрівна
	Голінська загальноосвітня школа I-II ступенів Роменської районної ради Сумської області
	18,5

(26%)
	4,6

(15%)
	23,1

(23,1%)

	10
	Білобров

Андрій Володимирович
	Слобідський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Слобідської сільської ради Буринського району Сумської області
	10,15

(15%)
	8,25

(28%)
	18,4 (18,4%)

	11
	Кіяшко

Юлія Михайлівна
	Вільшанська загальноосвітня школа I-III ступенів Недригайлівської районної ради Сумської області
	7,25 (10%)
	13,15 (44%)
	20,4 (20,4%)

	Найслабший хімік-експериментатор

	9
	Полякова

Катерина Олександрівна
	Голінська загальноосвітня школа I-II ступенів Роменської районної ради Сумської області
	
	4,6

(15%)
	


Теоретичний тур відбувався 07 лютого 2016 р. на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, практичний – 06 лютого на базі кафедри хімії та методики викладання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка (9-11 класи) та Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (8 клас). 

До складу журі входило 13 осіб, з них: 6 (46%) кандидатів наук, 2 (15%) викладачі (ВНЗ І-ІІ рівня акредитації, ВПТНЗ), 3 (23%) учителя м. Суми, 2 (15%) учителя зі шкіл Сумської області.

В олімпіаді взяло участь 2 команди із шкіл-інтернатів Сумської області. Їх результати подано в таблиці 5. 

Таблиця 5

Результати виступу команд учнів шкіл-інтернатів Сумської області 

в ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Заклад
	Кількість учасників
	Кількість призових місць

	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	2 учні, з них: 1(9 кл.) + 1(11 кл.)
	11 клас (І місце)

	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	5 учнів, з них: 2 (8 клас) + 1 (9 клас) + 1 (10 клас) + 1 (11 клас)
	немає


Учні, які  не виконали жодного завдання олімпіади, відсутні.

Взагалі рівень підготовки учнів у міських школах вищий за рівень підготовки у сільських. Пояснення цьому:

· програма рівня стандарт (у переважній більшості навчальних закладів Сумської області саме за нею викладають хімію) передбачає 1 годину хімії на тиждень, варіативна складова з хімії в школах відсутня;

· учителя хімії із-за малокомплектності закладу не мають повної ставки з хімії, а тому ведуть ще 2-3 предмети;

· розв’язання сучасних задач з хімії потребують додаткової підготовки з математики (у класах з фізико-математичним профілем хімія вивчається на рівні стандарту і не передбачає розв’язку розрахункових задач) і глибоких хімічних знань позашкільної програми за певний клас. 

Умов порушення Положення про олімпіади не було.

За результатами участі в ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії було подано одну апеляцію від Супрун Юлії Олександрівни, учениці 9 класу Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області. За підсумками засідання апеляційної комісії кількість балів та зайняте місце залишилось незмінним. 

Найрезультативніших учителів і навчальні заклади  визначено за сумою балів, що відповідають рейтинговим балам за отримані учнями місця під час олімпіади, а саме: І місце – 5 балів, ІІ місце – 3 бали, ІІІ місце – 1 бал.

Таблиця 6

Найрезультативніші вчителі та викладачі

	ПІП вчителя
	Навчальний заклад в яких працюють
	Призові місця
	Сума балів

	Учителі загальноосвітніх навчальних закладів

	Маневська Алла Віталіївна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О.Бутка м. Суми Сумської області
	2(ІІ), 1(ІІІ)


	7 балів

	Купрєєва Нінель Миколаївна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О.Бутка м. Суми Сумської області
	(1(І), 1(ІІ))
	8 балів

	Гутак Інна Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	1 (І), 1(ІІІ)
	6 балів

	Андрусенко

Олена Борисівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	1(ІІ), 2(ІІІ);
	5 балів


Потрібно відмітити, що 36 переможців підготували 28 учителів з яких: 22 – це вчителі вищої категорії, 1 – першої категорії, 2 – другої категорії, 1 – спеціаліст і 2 – доценти СумДУ, к.хім.н. Серед учителів вищої категорії 6 мають звання «учитель-методист», 11 – «старший учитель», 2 – «Заслужений учитель України» (Андрусенко О.Б. і Депутат В.М.).

Найрезультативніші навчальні заклади наведені в таблиці 7, а найрезультативніші учні – в таблиці 8.
Таблиця 7

Навчальні заклади, що найбільше підготували переможців ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Навчальний заклад
	Призові місця
	Сума балів
	Учителі, що готували учнів

	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області
	1(І), 3(ІІ), 1(ІІІ)
	15 балів
	Маневська А.В.

Купрєєва Н.М.

Лебедєв С.Ю.

	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	1(І), 1(ІІ), 3 (ІІІ)
	11 балів
	Андрусенко О.Б

Гутак І.О.

	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області
	3(ІІ), 1(ІІІ)
	10 балів
	Депутат В.М., Слєсарева Т.О.

Толстолидкіна О.П.

Манжос О.П. 


Таблиця 8

Учні, які за підсумками ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії посіли І місце

	Клас
	ПІП
	Навчальний заклад
	Кількість набраних балів під час олімпіади

	8
	Прощенко 

Вадим Сергійович
	Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка, м. Суми Сумської області
	86,6 (86,6%)

	9
	Барун

Павло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей, Шосткинської міської ради Сумської області
	69,35 (69,35%)

	10
	Разгонова Катерина Сергіївна
	Сумська загальноосвітня школа 

І-ІІІ ступенів № 22 м. Суми 

Сумської області
	84,05 (84,05%)

	11
	Ленда

Павло Романович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	95,9 (95,9%)

	Найкращий хімік-експериментатор:

	9
	Коломієць

Дмитро Юхимович
	Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка, м. Суми Сумської області
	28,25 балів з 30 можливих

(94%)


Враховуючи результати виступу команд учнів у ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії в 2015-2016 н.р. та беручи до уваги результати 2014-2015 н.р., потрібно зазначити, що першість окремих команд Сумської області суттєво не змінюється (таблиця 9 і 10).
Таблиця 9

Рейтинг команд 
Сумської області у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за кількістю призових місць протягом двох років)

	
	  
	2015
	2016

	
	Район (місто)
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце

	
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2015
	2014-2015
	
	
	І 
	ІІ 
	ІІІ 
	2016
	2015-2016
	

	1
	м. Суми
	12
	3
	6
	3
	3
	5,9
	І
	12
	2
	7
	3
	2,8
	5,8
	І

	2
	Кадетський корпус
	4
	1
	
	1
	2
	4,5
	ІІ
	2
	1
	
	
	2,5
	4,5
	ІІ

	3
	м. Шостка
	10
	
	4
	3
	1,5
	3,1
	4
	8
	1
	1
	4
	1,5
	3
	ІІІ

	4
	Тростянецький р.
	4
	
	
	4
	1
	3,5
	ІІІ
	4
	
	1
	2
	1,25
	2,25
	4

	5
	Білопільський р.
	2
	
	
	1
	0,5
	1,5
	7
	3
	
	1
	1
	1,3
	1,8
	5

	6
	м. Ромни
	3
	
	1
	
	1
	1
	9
	2
	
	
	1
	0,5
	1,5
	6

	7
	Лебединський р
	2
	
	
	1
	0,5
	0,5
	12
	1
	
	
	1
	1
	1,5
	6

	8
	Кролевецький р.
	5
	
	
	4
	0,8
	1,6
	6
	5
	
	
	3
	0,6
	1,4
	7

	9
	м. Конотоп
	6
	
	
	4
	0,67
	1
	9
	5
	
	
	3
	0,6
	1,27
	8

	10
	Конотопський р.
	3
	
	
	
	0
	2
	5
	2
	
	
	2
	1
	1
	9

	11
	Путивльський р.
	2
	
	
	2
	1
	1,25
	8
	3
	
	
	
	0
	1
	9

	12
	Ямпільський р.
	2
	
	
	2
	1
	2
	5
	1
	
	
	
	0
	1
	9

	13
	м. Лебедин
	3
	
	1
	
	0,33
	0,58
	11
	2
	
	
	1
	0,5
	0,83
	10

	14
	м. Глухів
	2
	
	
	1
	0,5
	1
	9
	2
	
	
	
	0
	0,5
	11

	15
	м. Охтирка
	3
	
	
	
	0
	0,25
	14
	3
	
	
	1
	0,33
	0,33
	12

	16
	Глухівський р.
	3
	
	
	1
	0,33
	0,66
	10
	-
	
	
	
	0
	0,33
	12

	17
	Сумський р-н
	4
	
	
	1
	0,25
	1
	9
	2
	
	
	
	0
	0,25
	13

	18
	Охтирський р.
	2
	
	
	
	0
	
	16
	2
	
	
	
	0
	0
	14

	19
	С-Будський р.
	1
	
	
	
	0
	0
	17
	2
	
	
	
	0
	0
	15

	20
	Сум. обл. гімназія-інтернат
	5
	
	
	
	0
	0,25
	14
	5
	
	
	
	0
	0
	16

	21
	Л-Долинський р.
	3
	
	
	
	0
	0
	21
	1
	
	
	
	0
	0
	17

	22
	Роменський р.
	2
	
	
	
	0
	0,33
	13
	2
	
	
	
	0
	0
	18

	23
	Краснопільський р.
	1
	
	
	
	0
	
	18
	1
	
	
	
	0
	0
	19

	24
	Буринський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	20
	2
	
	
	
	0
	0
	20

	25
	В.Писарівський р.
	1
	
	
	
	0
	0
	15
	1
	
	
	
	0
	0
	21

	26
	Недригайлівський 
	1
	
	
	
	0
	
	19
	1
	
	
	
	0
	0
	22

	27
	Шосткинський р.
	2
	
	
	
	0
	1
	9
	-
	
	
	
	0
	0
	-

	
	Разом:
	90
	4
	12
	28
	
	
	
	74
	4
	10
	22
	
	
	


Таблиця 10

Рейтинг команд Сумської області, які не взяли призові місця у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за середньою кількістю балів)

	Район
	Сер. бал
	Місце
	Район
	Сер. бал
	Місце

	Охтирський р-н 
	34,8
	14
	Краснопільський р-н
	26,5
	19

	Серединобудський р-н 
	33,3
	15
	Буринськй р-н 
	24,0
	20

	Сум. обл. гімназія-інтернат для талановитих та творчо-обдарованих дітей
	32,6
	16
	В.Писарівський р.   
	22,25
	21

	Л-Долинський р-н 
	31,75
	17
	Недригійлівський р-н
	20,4
	22

	Роменський р-н
	29,25
	18
	Шосткинський р-н
	-
	-


ЗВІТ

про проведення І-ІІІ етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії
у 2015-2016 н.р. 
1. Відомості про учасників олімпіад 










            




   Сумська область

	Кількість навчальних закладів, учні яких брали участь в І етапі олімпіади
	Класи
	Кількість учасників олімпіади за етапами
	Кількість переможців
 ІІІ етапу за ступенями дипломів

	
	
	І етап
	ІІ етап
	ІІІ етап
	

	міських
	сільських
	спеціалізованих
	
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	І
	ІІ
	ІІІ

	99
	184
	42
	7
	732
	796
	293
	148
	101
	55
	
	
	
	
	
	

	93
	232
	49
	8
	769
	963
	331
	137
	106
	74
	5
	1
	9
	1
	2
	4

	94
	245
	49
	9
	723
	1042
	337
	108
	78
	60
	4
	9
	13
	1
	4
	8

	84
	160
	48
	10
	584
	624
	251
	93
	45
	53
	6
	4
	8
	1
	2
	6

	90
	158
	45
	11
	576
	601
	212
	84
	44
	43
	2
	4
	9
	1
	2
	4

	
	
	
	Разом
	3384
	4026
	1424
	570
	374
	285
	17
	18
	39
	4
	10
	22


Директор Департаменту освіти і науки,

голова оргкомітету олімпіади





О.І. Попова

Голова журі олімпіади 






     Л.А. Коростіль

Підписи наявний в оригіналі
ЗАЯВКА
на участь команди Сумської області у ІV етапі Всеукраїнської олімпіади 

з хімії у 2015-2016 н.р.
За рішенням оргкомітету і журі ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади на  ІV етап Всеукраїнської олімпіади направляються такі учні-переможці ІІІ етапу олімпіади:
	№
	Прізвище, ім’я та по батькові
	Дата 

народження
	Назва закладу
	Клас навчання
	Клас, за який буде 

виконуватись 

завдання
	Місце зайняте на ІІІ етапі олімпіади
	Прізвище, ім’я, по батькові

учителя, який

підготував учня

	1.
	Прощенко 
Вадим

Сергійович
	26.01.

2002
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів  №10 ім. Героя Радянського Союзу  О.Бутка м. Суми 
	8
	8
	І
	Купреєва Нінель 

Миколаївна

	2.
	Садчіков

Георгій

Ігорович
	08.04.

2001 
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	8
	8
	ІІ
	Депутат 

Вікторія Микитівна

	3.
	Барун

Павло 

Олександрович
	17.07

2001 
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей, Шосткинської міської ради 
	9
	9
	І
	Гутак 

Інна 

Олександрівна

	4.
	Ковальов 

Максим 

Віталійович
	04.02 2001 
	Вирівська загальноосвітня школа I-III ступенів Білопільської районної ради 
	9
	9
	ІІ
	Влащенко Юрій 

Васильович

	5.
	Разгонова

Катерина 

Сергіївна
	30.06.

2000 
	Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 22 м. Суми 
	10
	10
	І
	Мільченко 

Світлана 

Вікторівна

	6.
	Коломієць

Дмитро

Юхимович
	10.02.

2000
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів  №10 ім. Героя Радянського Союзу  О.Бутка м. Суми 
	10
	10
	ІІ
	Маневська

Алла 

Віталіївна

	7.
	Ленда

Павло

Романович
	18.04.

1998
	Державний ліцей-інтернат з посиленою 

військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	11
	11
	І
	Губська 

Лариса 

Юріївна

	8.
	Басанець

Євгеній 

Олександрович
	25.04.

1998 
	Шосткинський навчально-виховний 

комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	11
	11
	ІІ
	Андрусенко

Олена 

Борисівна


Керівниками команди призначено Метейко Аллу Володимирівну, методиста з хімії навчально-методичного відділу   координації освітньої діяльності та професійного розвитку Сумського ОІППО та Андрусенко Олену Борисівну, учителя хімії Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради   Сумської області. 

Директор Департаменту освіти і науки,

голова оргкомітету олімпіади





    О.І. Попова

Голова журі 







        Л.А. Коростіль

Підписи наявний в оригіналі

01 березня 2016 року
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Сумська  обласна  державна  адміністрація

ДЕПАРТАМЕНТ  ОСВІТИ І НАУКИ

НАКАЗ

від 17.03.2016                                            м. Суми                                          № 155-ОД
	Про участь учнів   
у IV етапі Всеукраїнської  учнівської олімпіади з хімії
	


На виконання наказу Міністерства освіти і науки України 
від 11.03.2016 № 248 «Про проведення ІV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2015-2016 навчальному році», з метою участі учнів області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад

НАКАЗУЮ:

1. Направити до м. Дніпропетровська з 25 березня до 02 квітня 2016 року для участі в IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії команду учнів у складі: Прощенко Вадим Сергійович, учень 8 класу Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області, Садчіков Георгій Ігорович, учень 8 класу Олександрівської гімназії Сумської міської ради Сумської області, Барун Павло Олександрович, учень 9 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області, Ковальов Максим Віталійович, учень 9 класу Вирівської загальноосвітньої школи I-III ступенів Білопільської районної ради Сумської області, Разгонова Катерина Сергіївна, учениця 10 класу Сумської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 22 м. Суми Сумської області, Коломієць Дмитро Юхимович, учень 10 класу Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка м. Суми Сумської області, Ленда Павло Романович, учень 11 класу Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка, Басанець Євгеній Олександрович, учень 11 класу Шосткинського навчально-виховний комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області. 

2. Призначити керівниками команди Метейко Аллу Володимирівну, методиста з хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та Андрусенко Олену Борисівну, учителя хімії Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області.
3. Покласти виконання функцій щодо збереження життя та здоров’я дітей у дорозі, дотримання правил техніки особистої безпеки під час проведення олімпіади на Метейко Аллу Володимирівну та Андрусенко Олену Борисівну.
4. Витрати, пов’язані з участю в олімпіаді, провести за рахунок коштів  Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.
5. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.
	Директор Департаменту освіти і науки
	О.І. Попова


                             Підпис наявний в оригіналі

ДОВІДКА

РЕЗУЛЬТАТІВ ВИСТУПУ КОМАНДИ УЧНІВ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ

НА IV ЕТАПІ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ
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УЧАСНИКИ І ПЕРЕМОЖЦІ 
ІV ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ
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УЧИТЕЛІ, ЯКІ ПІДГОТУВАЛИ УЧАСНИКІВ
ІV ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ







    


Департамент освіти і науки 


Сумської обласної державної адміністрації


КЗ Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
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Електрохімічний ряд напруг металів


Li-Rb-K-Ba-Sr-Ca-Na-Mg-Al-Mn-Zn-Cr-Fe-Cd-Co-Ni-Sn-Pb-H2-Sb-Bi-Cu-Hg-Ag-Pd-Pt-Au
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Ковальов Максим





Садчіков Георгій





Прощенко Вадим





Барун Павло





Разгонова Катерина





Коломієць Дмитро





Ленда Павло





Басанець Євгеній





Купреєва Нінель 


Миколаївна,


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка





Мільченко Світлана Вікторівна


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 22





Маневська Алла 


Віталіївна,


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка





Влащенко Юрій Васильович,


учитель хімії Жовтневої  спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради





Манжос Олексій 


Павлович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського     державного університету





Лебедєв Сергій Юрійович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету





Депутат Вікторія Микитівна,


учитель хімії Олександрівської гімназії Сумської міської ради





Губська Лариса 


Юріївна,


учитель хімії Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою "Кадетський корпус" ім. І.Г. Харитоненко 





Андрусенко Олена


 Борисівна, 


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа �І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Гутак Інна Олександрівна, 


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа �І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
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